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Deze onderneming heeft niets te maken met “Gist Brocades”

Lambertus Anthonie Van Meerten wordt op 29 juli 1842 geboren als oudste zoon van Huibert Eliza Van Meerten en Dina van der Willigen. Er volgen nog twee jongens en drie meisjes. Het gezin woont aan het Noordeinde 25-29 in Delft waar ook de distilleerderij (branderij) van de familie, gesticht door de grootvader van Lambert, is gehuisvest. In 1888 namen Lambert en zijn jongere broer Volkert het bedrijf over van hun vader. Het wordt fors uitgebreid tot de NV Delftsche Distilleerderij, Gist- en Spiritusfabriek voorheen Van Meerten en Zonen. Na 1890 is Lambert alleen nog bij het bedrijf betrokken als grootaandeelhouder. Volkert van Meerten leidt dan de distilleerderij. Hij is ook nauw betrokken bij het Christelijk wijkwerk van zijn vrouw Henriëtta van der Leeuw en de stichting van het protestante ziekenhuis Bethel. In 1891 nam de toen uitstekend draaiende distilleerderij Van Meertens en Zonen de Postduif over met de opzet een even goed product te leveren als Van Marken.

In dit pand was eerst de gistfabriek 'De Postduif' gevestigd.
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Hiertoe werd flink geïnvesteerd in nieuwe machines voor de productie gist en van gedistilleerd. Ook werd er aan de stadszijde een van de eerste silotorens gebouwd. Mede door een brand in de distilleerderij aan de Buitenwatersloot, waarbij het pand voor een groot deel uitbrandde, gaat het bedrijf op 23 oktober 1901 failliet. Ook Lambert en Volkert gaan bankroet.

De vriendenkring van Lambert redt het huis Oud Holland. Het bankroet treft ook het ziekenhuis Bethel. Het wordt zelfs enige tijd gesloten omdat de financiële steun van Volkert en Henriëtta vervalt. Na het faillissement wordt het stil rond de familie van Meerten.

De Nederlandsche Gist- en Spiritusfabriek van van Marken nam de distilleerderij over, maar in 1923 werd de productie beëindigd.

