N.V. HANDELSVEREENIGING AMSTERDAM

Aanvankelijk handel, later cultuur van suiker, palmolie, rubber, thee, tapioca, vezelgewas, etc.

Gevestigd te Amsterdam, opgericht bij akte 23 December 1878.

Maatschappelijk Kapitaal: TWINTIG MILLIOEN GULDEN, verdeeld in 40000 Aandeelen, elk van 500 Gulden.
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Stoomdrukkerij J.R. Vrolijk, Amsterdam.

N.V. HANDELSVEREENIGING AMSTERDAM

Gevestigd te Amsterdam, opgericht bij akte 23 December 1878.

Maatschappelijk Kapitaal: TWINTIG MILLIOEN GULDEN, verdeeld in 40000 Aandeelen, elk van 500 Gulden.
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Bewijs van Aandeel Elfde Serie No. 2212 groot VIJF HONDERD GULDEN, afgegeven te Amsterdam, 15 Juli 1920.
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N.V. HANDELSVEREENIGING AMSTERDAM

Gevestigd te Amsterdam, opgericht bij akte 23 December 1878.

Maatschappelijk Kapitaal: TWINTIG MILLIOEN GULDEN, verdeeld in 40000 Aandeelen, elk van 500 Gulden.

 SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h 
Bewijs van Aandeel Vijftiende Serie No. 02386 groot VIJF HONDERD GULDEN, afgegeven te Amsterdam, 3 Augustus 1927.
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Met los vel dividendbewijzen No. 82 t/m 95 en met talon.
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Zwarte dunne sierrand om roze bewerkt kader
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N.Z. Voorburgwal 162-168, Amsterdam.

Gevestigd te Amsterdam, met vertegenwoordigingen te Batavia, Medan en Soerabaja, voorheen ook te Manchester, Singapore en Semarang. Opgericht 23 December 1878. Duur tot 31 December 1953, later onbepaald. Adres: Amsterdam, N.z. Voorburgwal 162―168.

Doel: Aanvankelijk: het drijven van handel in het algemeen, zoowel voor eigen rekening als in commissie. Later: het tot stand brengen van ondernemingen van landbouw en industrie, deze in eigendom, erfpacht, opstal, huur of krachtens een ander zakelijk of persoonlijk recht in bezit of gebruik hebben en verkrijgen, zoodanige ondernemingen exploiteeren en daarin deelnemen, te drijven en werkkapitaal aan zoodanige ondernemingen te verschaffen, zoomede het verrichten van alle handelingen, die daarmede verband houden, terwijl ook handel in het algemeen, zoowel voor eigen rekening als in commissie zal kunnen worden gedreven. De vennootschap zal haar werkkring bij voorkeur bepalen tot Nederlandsch Oost-Indië.

Bedrijf. De vennootschap was oorspronkelijk een bijeenvoeging van de zaken de Firma’s Kuinders & Co. te Amsterdam, en Reineke & Co. te Batavia, Semarang en Soerabaja.

Begin 1910 werden 7 koffielanden ingebracht in de N.V. ,,Javasche Rubber-Maatschappij”, van welke maatschappij alle aandeelen zijn verkocht aan The Anglo-Dutch Rubber Syndicate Limited.

In 1911 werd de import- en export-branche van de cultuurzaken gescheiden en grootendeels aan derden overgedaan en in verband daarmede de agentschappen Batavia en Semarang opgeheven.

Sedert 1916 ging de Vennootschap over tot het entameeren van cultuurzaken op Sumatra en tezelfdertijd werd het hoofdkantoor in Medan gevestigd.

In 1917 deed de Handelsvereeniging Amsterdam (HVA) een bod op alle aandeelen van het Nederlandsch Indisch Land Syndicaat. Maar NILS’ groot-aandeelhouder Nederlandsche Handel Maatschappij was fel tegen verkoop en besloot daarop (vrijwel) alle aandelen van NILS over te nemen.

Op 1 Januari 1919 bestond de H.V. ,,Amsterdam” 40 jaar. Ter gelegenheid hiervan werd ten laste van 1918 ƒ 500.000 extra aan het Pensioenfonds van het personeel gedoteerd.

Uit Verslag 1922. Onze traditie getrouw bedoelen wij voort te gaan met geleidelijke uitbreiding; stiltand ten deze zou ook hier met achteruitgang gelijkstaan: Uit den aard der zaak zou het het meest in onze lijn liggen, die uitbreiding te vinden in Nederlandsch-Indië, waar steeds ons arbeidsveld heeft gelegen. Wij zijn bereid opnieuw belangrijke bedragen voor nieuwe ondernemingen in Nederlandsch-Indië beschikbaar te stellen, doch meenen daartoe niet te mogen overgaan, zoolang geen zekerheid is verkregen, dat de poenale sanctie voor de Buitenbezittingen zal worden gehandhaafd, geen uitzicht bestaat op een stabiel en dragelijk belastingstelsel en niet duidelijk is gebleken van een gedraglijn in het algemeen der Overheid, waarin daadwerkelijk tot uitdrukking komt het inzicht, dat stelselmatige bevordering van de groot-cultures in het belang is van land en volk. Inmiddels hebben wij het oog gericht op landen buiten Nederlandsch-Indië en bezochten te dien einde reeds de Philippijnen, Malacca en Cochin-China.

Uit Verslag 1923. Overigens gaan wij na of uitbreiding onzer belangen op de buitenbezittingen en in landen buiten Nederlandsch-Indië mogelijk is. 

De Maatschappij nam in 1928 nominaal ƒ 500.000 aandeelen in de Nederlandsch-Indische Luchtvaart Maatschappij met 25 pct. storting.

JAVA

SUIKER ONDERNEMINGEN OP JAVA.

Op Java had de maatschappij ulto 1913 de volgende suikerondernemingen: Djatiroto, Kawarasan, Garoem, Kentjong, Menang, Minggiran (⅞), Sroenie en Tegowangi.

Het aantal suikerfabrieken werd daarna als volgt uitgebreid:

In Januari en April 1914 werden gekocht de suikerondernemingen ,,Soemberdadie” en ,,Badas”. De koopsom voor,,Badas” bedroeg ƒ 750.000. De Handelsvereeniging participeerde in deze koopsom, daar zij zich aanvankelijk bereid had verklaard tot inkoop der preferente en gewone aandelen Badas tegen koersen van respectievelijk 133 en 116½ pct. en zoodoende in het bezit van aandeelen dier Vennootschap was gekomen. De suikerfabriek Badas werd in 1926 gesloten en de aanplant over aangrenzende ondernemingen verdeeld.

In Januari 1915 werd bericht, dat de vennootschap een verzoek had ingediend om in het district Bangadoea, Indramajoe, een suikerfabriek op te richten met een bruto aanplant van 2500 bouws.

In 1916 werden aangekocht de suikerondernemingen Blimbing, Ranoepakis, Ngadiredjo en Papoh; Papoh werkt sedert 1918 niet meer doch haar aanplant werd door Garoem vermalen, terwijl Ranoepakis in 1922 vereenigd werd met Djatiroto, welke fabriek(en) daardoor een maalcapaciteit halen van 75.000 picols riet per dag.

Wij kochten in 1916 de niet meer in exploitatie zijnde suikeronderneming Rogodjampi, met de bedoeling de installatie elders te benutten, in verband met de ons door het bestuur in uitzicht gestelde uitbreidingen onzer ondernemingen Garoem en Soemberdadie. In den nacht van 19 op 20 Mei 1918 heeft een uitbarsting plaats gehad van den Kloet, ten gevolge waarvan onze Kediri-ondernemingen belangrijke schade lijden. Onze vertegenwoordiger heeft gerapporteerd, dat van den rietaanplant verloren zijn: suikeronderneming Garoem, voor oogstjaar 1919 60 bouw, voor oogstjaar 1920 46 bouw; suikeronderneming Soemberdadie, voor oogstjaar 1919 314 bouws, voor oogstjaar 1920 224 bouws, alsook 105 bouws bibit. Van de gronden bestemd voor rietaanplant ten behoeve van oogstjaar 1920 zijn bovendien ongeschikt geworden: Garoem 53, Soemberdadie 150 en Papoh 33 bouws. Het bedrag der schade laat zich niet becijferen, omdat afgewacht moet worden, welk nadeel de gevallen aschregen aan de aanplantingen doet. Een nader rapport vermeldt, dat er na de uitbarsting regenbuien geweest zijn, welke de kwade gevolgen van den aschregen op den aanplant zullen beperken, doch dat inmiddels door het aschgewicht reeds veel riet gelegerd is, waarvan een 1000 bouws merendeels gebroken.

In  verband met de suikercrisis op Java werd 9 Augustus 1918 de Vereeniging ,,Vereenigde Javasuiker Producenten” opgericht, tot welke wij als lid toetraden en welke tot drie maanden na beëindiging van den oorlog den verkoop van de suiker harer leden voor hun gezamenlijke rekening zal zorgen.

In 1919 werd de concessie Negri Bander verkregen, welke concessie in 1921 werd afgestaan tegen een erfpacht voor 75 jaar van het perceel Sidomanik groot 2322 H.A.

De onderneming Pagar Djawa werd in 1924 gekocht met bijgelegen gronden, totaal ruim 14.000 H.A., naar verluidde voor ƒ 4.380.000. Verder werd in 1924 gekocht de onderneming Bah Si Matin Matin. 

De maatschappij is doende met exploraties in de buitengewesten. Volgens het Bataviaasch Nieuwsblad heeft de maatschappij voor Celebes 41 voorwaardelijke aanvragen loopen, waarvan de meeste voor een oppervlakte van 5000 bouws.

Uit Verslag 1923. Wij hebben aanvragen tot oprichting van suikerfabrieken ingediend in de Residentie Cheribon, Besoeki en in de afdeeling Krawang van de Residentie Batavia*).

*) Blijkens een telegram d.d. 28 Januari 1924 uit Batavia stelde het Binnenlandsch Bestuur voor ten aanzien van de nieuwe concessieaanvraag 10.000 bouws in het Zuid-Djembersche uit te geven, mits de H.V.A. zelf den aanleg van wegen en de irrigatie bekostigt, wat getaxeerd is op één millioen, waarin waarschijnlijk zal worden getreden.

In verband met een sedert uitgebracht minder gunstig advies over de qualiteit der gronden in Krawang besloten wij deze aanvragen in te trekken. De bijdragen, welke tegenwoordig voor het tot stand brengen der irrigatiewerken gevraagd worden, de hooge grondhuren en hooge belastingen dwingen ondernemers eerder dan vroeger tot terughouding.

Aankoop en ruil van ondernemingen. Een telegram van 1 Februari 1924 uit Batavia bevatte het volgende bericht, dat in het verslag over 1923 niet bevestigd werd: ,,De HandelsVereeniging ,,Amsterdam” kocht voor 4½ millioen de suikerfabriek Loewoeng Gadjah aan, welke zij weer verkocht aan de Factory in ruil voor de suikerfabrieken ,,Alkmaar” en ,,Wonoredjo”. De suikerfabriek Alkmaar, waaraan een rijstpellerij is verbonden, ligt in de afdeeling Bangil der residentie Pasoeroean, evenals de suikerfabriek Wonoredjo. De suikerproductie van eerstgenoemde onderneming bedroeg in 1922 81.000 picols, die der suikerfabriek Wonoredjo 70.000 pic.

In April 1925 werd in de afdeeling Djember, Residentie Besoeki een suikeraanplantvergunning, voorlopig groot 4400 bouws, verkregen. Hier werden de fabrieken Goenoengsari en Semboro gebouwd (die respectievelijk in 1927 en 1928 begonnen te malen, maalcapaciteit elk 30.000 picols/dag). Hiervoor werden de kapitaalsuitgaven op ƒ 20.000.000 en het bedrijfskapitaal op ƒ 4.000.000 geraamd. De aanplant voor die fabrieken sluit aan op het Djatirotocomplex. Hiervoor werden de kapitaalsuitgaven op ƒ 20.000.000 en het bedrijfskapitaal op ƒ 4.000.000 geraamd.

Verder werden in 1925 gekocht de erfpachtsperceelen Kali Dermo en Poendjoel respectievelijk 340 en 284 bouws, in Kediri. Zij dienen voor uitbreiding van den suikeraanplant. Ook werden in 1925 een viertal concessies gekocht totaal circa 8380 H.A. groot. Eén hiervan, Bah Tenggoeran is voor theecultuur ontgonnen.

In 1925 werden nog verkocht 2 concessies groot 2838 H.A. in Boven Langkat.

In Juni 1926 werd in de afdeeling Djember in het Bedadoeng bevloeiingsgebied een aanplantvergunning voor 3000 bouws verkregen. Hier werd gebouwd de suikerfabriek Bedadoeng met een capaciteit van 40.000 picols riet per dag, welke in 1929 in bedrijf is gesteld. De kapitaalsuitgaven hiervoor werden geraamd op ƒ 11.000.000. Hiervoor werden geëmitteerd 4½ pct obligatiën in 1928 (zie verder).

Ook voor uitbreiding van den suikeraanplant werd in 1926 gekocht de onderneming Spada Nogosari in Besoeki, groot 547 bouws, en verder nog de rubber- en koffieonderneming Redjo Agoeng, in Kediri, groot 797 bouws (koopsom ƒ 868.068.75, waarop ƒ 868.067.75 afgeschreven ten laste van Reserve Cultuurondernemingen).

De nieuwe suikerfabriek Koenir in Zuid-Kediri, opgericht mede ter ontlasting van Garoem en Soemberdadie en waarvan de kosten zijn geraamd op ƒ 6.500.000, werd in 1930 in gebruik genomen; zij bezit een capaciteit van 30.000 picols/dag.

Chadbourneplan. Op 9 Mei 1931 werd te Brussel onderteekend het zogenaamde ,,Chadbourneplan d.w.z. een overeenkomst tusschen de volgende suikerproduceerende landen, nl. Cuba, Java, Tsjecho-Slowakije, Duitschland, Polen, Hongarije en België. De overeenkomst beoogt een deel der op de wereldmarkt drukkende suikervoorraden te blokkeeren, den jaarlijkschen export te quoteeren en de oogsten te beperken. De exporten zijn in het kort geregeld als volgt: De Cubaansche suikerexport naar andere landen dan de Vereenigde Staten zal in de jaren 1931-1935 niet meer bedragen dan respectievelijk 655.000, 805.000, 855.000, 855.000 en 855.000 long tons, 2e. de export van Java zal in elk van de op 1 April tot 31 Maart loopende jaren 1931/32-1935/36 niet meer bedragen dan respectievelijk 2.300.000, 2.400.000, 2.500.000, 2.600.000 en 2.700.000 metrieke tons, wat over de jaren 1932 tot 1935 een productievermindering beteekent van respectievelijk 15.35, 11.9, 8.6 en 5.1 pct.; 3e. de export uit Duitschland, Polen, Hongarije en België zal voor in elk der op 1 September tot 31 Augustus loopende jaren 1930/31 tot 1934/35 niet meer bedragen dan: voor Duitschland respectievelijk 500.000, 350.000, 300.000, 300.000 ton 300.000 metrieke tons: voor Polen niet meer dan 308.812 metro tons per jaar, voor Hongarije niet meer dan 84.100 metro tons per jaar; voor België niet meer dan 30.275 metrieke tons per jaar, terwijl Tsjecho-Slowakije in ieder der 5 jaren van 1 October 1930 af, de 570.817 metro tons niet zal overschrijden. Peru trad in October 1931 tot het plan toe, aan welk land voor 1931 een contingent van 360.000 ton en voor de volgende 4 jaren 373.750 ton is toegestaan. In eenig jaar te weinig uitgevoerde hoeveelheden, mogen niet bij het quotum van het volgend jaar worden gevoegd. De jaarlijksche uitvoerquota zullen met 5 pct. worden vermeerderd, ingeval de wereldprijs van ruwe suiker, basis 96° polarisatie, gedurende de voorgeschreven periode de tegenwaarde van 2 U.S. $ ct. per Engelsch lb. f.o.b. Cuba voor directe verscheping heeft bereikt; bij eventueele verdere stijging tot 2¼ $ ct. kan de Internationale Suiker Raad (zetel den Haag) de quota, nogmaals met 2½ pct. verhoogen. Indien echter deze wereldprijs tot 2½ pct. stijgt, dan zal de Raad de quota verhoogen met 2½ pct. indien de laatst gemelde verhooging wel was toegepast en met 5 pct., indien zij niet was toegepast.

De Nederlandsche voorstanders van het plan, ongeveer drie kwart der Java-suiker-producenten, hebben zich vereenigd en opgericht de Vereeniging van Java Suiker Ondernemers ter Quoteering der Uitvoeren bij Internationaal Contract (Visoco) te Den Haag. Doordat de Nederlandsch-Indische Regeering de Suiker-uitvoer-ordonnantie heeft afgekondigd, wordt bereikt dat jaarlijks niet meer suiker uit Nederlandsch-Indië wordt uitgevoerd, dan bij het Chadbourneplan voor Java is bepaald; de verdeeling van die hoeveelheid over alle fabrieken is daarbij geregeld. Het zal niet mogelijk zijn om zonder vergunning te exporteeren.

DIVERSE ANDERE ONDERNEMINGEN OP JAVA.
Op Java bezat de maatschappij ulto 1936 nog 6 andere ondernemingen (zie verder).

Besloten werd tot de oprichting der Tapiocafabriek Toeren in het Malangsche met de bedoeling najaar 1916 daar de eerste campagne te openen. Tengevolge van de buitengewone omstandigheden echter werden groote moeilijkheden met de levering der fabrieksinstallatie ondervonden. In de cultuurmoeilijkheden, voortvloeiende uit de tapioca aanplantingen voorkomende ziekten en plagen, en in de daarmede verband houdende teleurstellende productie in geheele complexen van den aanplant kwam ook in het verslagjaar 1916 geen verbetering. De tapioca-onderneming Toeren opende in het loopende jaar haar eerste campagne.

In den nacht van 19 op 20 Mei 1918 heeft een uitbarsting plaats gehad van den Kloet. Van de erfpachts-perceelen Bendoredjo en Djengkol-Kalassan worden als verloren gerapporteerd 1.071 bouw agave-aanplant en 150 bouws cassave-aanplant, waarvan slechts 173 bouws geschikt zijn voor directen heraanplant. Het bedrag der schade laat zich niet becijferen, omdat afgewacht moet worden, welk nadeel de gevallen aschregen aan de aanplantingen doet. Een nader rapport vermeldt, dat er na de uitbarsting regenbuien geweest zijn, welke de kwade gevolgen van den aschregen op den aanplant zullen beperken.

In 1926 werd gekocht de rubber- en koffieonderneming Redjo Agoeng in Kediri groot 797 bouws. Koopsom ƒ 868.068.75, waarop ƒ 868.067.75 afgeschreven ten laste van Reserve Cultuurondernemingen.

Uit Verslag 1931. Voor oogst 1932 mag een belangrijke verlaging en voor oogst 1933 een verdere verlaging van den kostprijs worden verwacht. Hiertegenover staat dat wij voor ons overtallig geworden personeel een regeling hebben getroffen waarmede belangrijke uitgaven gepaard gaan.

Medio 1933 werd besloten tot het bouwen van een zakkenfabriek in het Kidirische.

Ulto 1939 beschikte de maatschappij op JAVA over 15 suikerondernemingen: De suikerondernemingen heetten: Minggiran, Menang, Ngadiredjo, Kawarasan, Soemberdadie, Tegowangi, Kentjong, Blimbing, Koenir, Garoem, Sroenie, Djatiroto, Semboro, Goenoengsdarie en Bedadoeng. De grootste fabriek, Djatiroto, had een maalcapaciteit van 75.000 picols riet per dag.

De andere 7 ondernemingen op Java waren ulto 1939: 3 tapioca- en vezelondernemingen, Bendoredjo, Djengkol-Kalasan en Galoehan, de tapioca-onderneming Toeren en 3 rubberondernemingen, Soember Petoeng en Redjo Agoeng en Papoh.

SUMATRA

ONDERNEMINGEN OP SUMATRA.

Thee ondernemingen:

In 1919 werd de concessie Negri Bandar verkregen, welke concessie in 1921 werd afgestaan tegen een erfpacht voor 75 jaar van het perceel Sidomanik groot 2322 H.A.;

en de onderneming Balimbingan (inclusief Bah Tonggoeran).

In 1924 werd gekocht de onderneming Pagar Djawa met bijgelegen gronden, totaal ruim 14.000 H.A., naar verluidde voor ƒ 4.380.000.

In 1926 werden circa 10.000 H.A. erfpachtsperceelen gekocht in Korintji op Sumatra’s Westkust bestemd voor theecultuur. Hierop werden de onderneming Kajoe Aro en Soengei Batoe geopend, welke in 1931 vereenigd werden. Op deze onderneming kwam in October 1931 een theefabriek in bedrijf met een capaciteit van 2½ millioen pond per jaar.

In 1927 werd een wederom een complex erfpachtsperceelen gekocht groot 10.000 H.A., gelegen in de Dairi-landen, residentie Tapanoeli en eveneens voor de theecultuur bestemd.

Op de Korintji-perceelen werd werd een 2e thee-onderneming ,,Soengei Batoe” geopend.

In 1929 verkreeg de Maatschappij recht van erfpacht op 3 perceelen woeste gronden, tezamen groot circa 2400 H.A., terwijl in 1930 nog eenige complexen gronden ter grootte van 11.000 H.A. in erfpacht werden toegezegd; al deze gronden sluiten aan bij de in 1927 verkregen erfpachtsperceelen in de Dairi-landen; zij zijn bestemd voor theecultuur.
De theeonderneming Soengei Tandoek werd wegens beperking van de aanplantingen in Kerintji gevoegd bij de onderneming Soengei Batoe. Een gedeelte van den theeaanplant van de onderneming Pagar Djaria wordt vervangen door oliepalmaanplant, teneinde den oogst te beperken en de uitgaven voor den bouw van een theefabriek op de nabij gelegen onderneming Bah Tenggoeran te besparen.

Vezel ondernemingen:

Dolok Ilir, Laras, Parnabolon, Bah Djambi.

Verder werden in 1928 in recht van erfpacht toegewezen de perceelen Bandar Betsy I en II, groot ± 3500 H.A., gelegen in de obderafdeeling Simeloengoen van het Gouvernement Oostkust van Sumatra. Deze gronden zijn bestemd voor vezelcultuur en ingedeeld bij de onderneming Parnabolon.

De nieuwe vezelfabriek Bah Djambi werd in Januari 1930 in bedrijf gesteld, terwijl de oliefabriek Dololok Sinoembah in Juli 1930 in gebruik werd genomen.

De productie der vezelondernemingen moet worden beperkt. Als gevolg daarvan zal de fabriek Bah Djambi buiten bedrijf worden gesteld, terwijl geleidelijk een gedeelte van de vezelaanplantingen in oliepalm aanplant zal worden geconverteerd.
De vezelfabriek Bendoredjo werd in Februari 1933 uit rationalisatie overwegingen gesloten.
Oliepalm ondernemingen
Tindjowan A en B;

Dolok Sinoembah, waarbij in 1928 gevoegd de bestaande oliepalm- en koffieonderneming Benoa (de oliefabriek Dolok Sinoembah werd in Juli 1930 in gebruik genomen).

Begin 1939 verkreeg de maatschappij in erfpacht curca 10.000 H.A. gronden in de onderafdeeling Lhó Seumawe, afdeeling Noordkust van Atjeh, alwaar een oliepalmonderneming ,,Boeloe Blang Ara” werd geopend.

Rubber ondernemingen:

Aloer Djamboe en Boloe Blang Ara (beide rubber en koffie),

Bangoen en

de oliepalm- en rubberonderneming Gohor Lama (vroeger genaamd Ludwigsburg).

In 1927 kreeg de Maatschappij recht van erfpacht op 2.500 H.A. en in 1928 op ± 1100 H.A. woeste gronden in Tamiang, afdeeling Oostkust van het Gouvernement Atjeh en Onderhoorigheden, welke gronden voor rubbercultuur zijn aangewezen.
De rubberondernemingen Gohor Lama en Poelau Tiga werden tijdelijk uit exploitatie genomen; aan de aanplantingen zal het allernoodigste onderhoud worden besteed.

De rubberonderneming Aloer Djamboe werd in Augustus 1932 gesloten.

Tabak ondernemingen:

Ludwigsburg.

Door aankoop van alle aandeelen werd in 1920 het bezit verworven van de N.V. Tabak Cultuur Maatschappij.

In 1925 werden 2 concessies verkocht groot 2838 H.A. in Boven Langkat.

In 1930 werden vijf onontgonnen erfpachtsperceelen groot circa 3.200 H.A.,liggende in de onderaf-deeling Tamiang, afdeeling Oostkust van het Gouvernement Atjeh en Onderhoorigheden, aan het Gouvernemnet van Nederlandsch-Indië teruggegeven, daar deze gronden allen voor rubbercultuur geschikt zijn.

In het jaarverslag over 1921 stond het besluit vermeld om onze belangen bij de cultures ter Sumatra’s Oostkust te beperken, voor zoover zulks in overeenstemming met reeds getroffen maatregelen nog nogelijk was. Onze overtuiging is, dat nog afgescheiden van de algemeene depressie, de omstandigheden op Sumatra het entameeren van nieuwe ondernemingen niet meer toelaten. De belastingpolitiek laat geen ruimte voor een behoorlijke winstkans, welke noodig is ten opzichte der groote risico’s van het cultuurbedrijf, terwijl de voorgenomen afschaffing der poenale sanctie alle bedrijfszekerheid wegneemt.

Ulto 1924 moest van de plm. 45.000 H.A. op Sumatra’s Oostkust nog 30.000 H.A. geleidelijk in cultuur worden gebracht, wat een kapitaalsuitgaaf van circa ƒ 45.000.000 zal vereischen.

Uit Verslag 1923. De regeering heeft zich met beslistheid uitgesproken voor het behoud der poenale sanctie op de arbeidsovereenkomsten in de Buitenbezittingen. Het aanvaarden der regeeringsvoorstellen ter zake door den Volksraad gaf ons aanleiding tot uitbreiding onzer ondernemingen op Sumatra over te gaan.

In 1930 werden vijf onontgonnen erfpachtsperceelen, groot circa 3.200 H.A., liggende in de onderafdeeling Tamiang, afdeeling Oostkust van het Gouvernement Atjeh en Onderhoorigheden, aan het Gouvernement van Nederlandsch-Indië teruggegeven, daar deze gronden alleen voor rubbercultuur geschikt zijn.

In 1932 werden 7 ongeopende perceelen in de Dairilanden en Samosir, afdeeling Bataklanden, Residentie Tapanoeli aan het Gouvernement teruggegeven.

De H.V.A. publiceert als regel geen prijzen van aan- en verkoop van ondernemingen.

Indische bladen berichtten in September 1928 dat de H.V.A. overweegt het terrein harer werkzaamheden tot Afrika uit te breiden.

Begin 1939 verkreeg de maatschappij in erfpacht circa 10.000 H.A. grinden inj de onderafdeeling Lhó Seumawe, afdeeling Noordkust van Atjeh, alwaar een iliepalmonderneming ,,Boeloe Koelam” werd geopend. Per 1 Mei 1939 werden 2 kleine rubberondernemingen ,,Blang Koelam” en ,,Aloer Poerba” gekocht, welke aanlaatstgenoemde erfpachtsgronden grenzen.

Een aanvrage voor circa 10.000 H.A. erfpachtsgronden op de Westkust van Atjeh was 24 Mei 1940 nog in behandeling.

Ulto 1939 beschikte de maatschappij op SUMATRA ook over 15 ondernemingen, te weten:

4 theeondernemingen: Balimbingan (inclusief Bah Tonggoeran), Kajoe Aro (inclusief Sei Batoe), Pagar Djawa (deze was gekocht in 1924 met bijgelegen gronden, totaal ruim 14.000 H.A., naar verluidde voor ƒ 4.380.000) en Sidamanik;
4 vezelondernemingen: Dolok Ilir, Laras, Bandar Betsy en Bah Djambi. De vezelfabriek Bendoredjo werd in Februari 1933 uit rationalisatieoverwegingen gesloten en op de vezel- en oliepalmonderneming Bah Djambi werd in Januari 1930 een nieuwe fabriek in bedrijf gesteld.

4 rubberondernemingen: Bangoen, Aloer Djamboe, Poelau Tiga en Gohor Lama;

3 oliepalmondernemingen: Tindjowan, Boeloe Blang Ara en Dolok Sinoembah (waarin in 1928 gevoegdde bestaande oliepalm- en koffieonderneming Benoa). De nieuwe oliefabriek Dolok Sinoembah werd in Juli 1930 in gebruik genomen. In 1936 werd begonnen met de ontginning van het perceel Bah Tonggoeran Hilir (ressorteerend onder de onderneming Dolok Sinoembah) voor de cultuur van oliepalmen;

Verder beschikte de maatschappij nog over 3 ongeopende concessies en erfpachtsperceelen op Sumatra.

Boekjaar 1940. De Algemeene Vergadeing van 25 Juni 1941 verlengde den termijn voor het opmaken van de jaarstukken in verband met de bijzondere omstandigheden voor onbepaalden tijd. Op 10 Maart 1941

werd 12½ pct. interimdividend over 1940 uitgekeerd, waarvoor ƒ 5.000.000 noodig was. Het Besluit op de Dividendbeperking 1941 belastte deze uitkeering met ƒ 5.200.000. De maatschappij heeft daartegen geopponeerd, echter zonder gunstig resultaat, De maatschappij heeft zich tot onze Regeering gewend om dit onrecht op te heffen.

Boekjaren 1940 t/m 1946. Er konden nog geen jaarverslagen worden uitgebracht. Aan de in Juni 1946 en November 1947 door de maatschappij gepubliceerde gegevens ontleenen wij het volgende: 

Djatiroto I en II. Deze suikerfabrieken zijn door onze militairen bezet, doch zijn op groote schaal ontmanteld en voor andere doeleinden verbouwd, speciaal wat betreft Djatiroto I. Men is bezig Djatiroto II weer bedrijfsklaar te maken; onvoorziene omstandigheden voorbehouden, zal deze fabriek in April 1948 weer in werkenden staat zijn.
Aangetroffen werd een in slechten staat verkeerenden rietaanplant van circa 1000 H.A. De grootte van de mede-aangetroffen voorraad suiker staat nog niet vast.

Goenoengsarl en Semboro. Deze suikerfabrieken kregen een militaire bezetting. Hoewel de beide kostbare installaties oogenschijnlijk voor een groot deel intact zijn, heeft de Japansche bezetting hierop ernstige sporen achtergelaten. De vernielingen door extremisten bleven beperkt.

Bedadoeng. De suikeronderneming werd door de Japanners geheel geliquideerd. De andere op Java gelegen ondernemingen waren in November 1947 nog onder Republikeinsche contrôle. Volgens het verslag van Juni 1946, zouden de fabrieken Kentjong, Tegowangi, Ngadiredjo en Koenir zonder -groote voorzieningen weer in werkbaren staat kunnen worden gebracht. De fabrieken Minggiran, Kawarasan, Menang, Blimbing, Garoen, Soemberdadie en Sroenie waren geheel of grootendeels ontmanteld en weggevoerd, waarbij in verscheidenen gevallen zelfs fabrieksgebouwen, pakhuizen en woningen waren afgebroken, Fabrieksvoorraden en werktuigen van alle fabrieken waren practisch geheel .verdwenen, Railbanen en transportmateriaal waren gedeeltelijk afgevoerd. Rietaanplant was vrijwel niet meer aanwezig.

Tapioca en Vezel. De tapiocafabrieken Bendoredjo en Toeren en de vezelfabriek waren in Juni 1945 nog aanwezig, echter, naar .gevreesd wordt in verwaarloosden staat. Van de aanplantingen is niets bekend.

Rubber. De fabrieken Soember Petoeng en Redjo Agoeng bestonden in Juni 1946 nog. De aanplant was grootendeels nog aanwezig.

Sumatra. De ondernemingen Kajoe Aro (thee), Aloer Djamboe (rubber), Poelau Tiga (rubber) en Boeloe BIang Ara (oliepalmen) bevinden zich nog in Republikeinsch gebied. Direct na de Japansche capitulatie was de theefabriek Kajoe Aro nog aanwezig, maar verkeerde in slechten staat. De overige ondernemingen waren in Nov. 1947, met uitzondering van de theeonderneming Sidarnanik, door het personeel der H.V.A. bezet, te weten de vezelondernemingen Dolok Slir, Laras, Bah Djambi en Bandar Betsy; de oliepalmondernemingen Tindjawan en Dolok Sinoembah; de rubberondernemingen Gohor Lama en Bangoen en de theeondernemingen Pagar Djawa en Balimbingan. De extremisten legden een groot aantal huizen, kantoren en andere opstallen in de asch. De installaties der vezel- en oliepalmondernemingen zijn over 't algemeen licht beschadigd en herstelbaar, De beide waterkracht-centrales zijn bezet en intact. De beide bezette rubberfabrieken leden meer schade; het crêpe-drooghuis op Gohor Lama werd geheel vernield en het krachtstation beschadigd. De rubberfabriek Bangoen werd door de Japanners verbouwd tot machinefabriek. De fabrieken en centrale emplacementen op de theeondernemingen Balimbingan en Pagar Djarva werden grootendeels verwoest, Uit militaire berichten is bekend, dat de theefabriek Sidamanik verbrand is. Voorraden product van eenig belang werden niet aangetroffen. Wel waren er op enkele ondernemingen nog vrij veel onderdeelen en materialen. Van den toestand der aanplantingen was nog geen gedetailleerd overzicht te geven, echter moet als vaststaand worden aangenomen, dat de oliepalm-aanplant en in mindere mate ook van den rubber-aanplant een belangrijk percentage is gekapt. De kantoorgebouwen der H.V.A. te Soerabaja en Medan, alsmede de pakhuizen te Soerabaja en woonhuizen te Medan zijn in stand gebleven, al zijn ze beschadigd en van inventarissen beroofd.

Jaarvergadering van Juni 1947. In deze vergadering werd onder meer medegedeeld, dat de beschikbare middelen gestadig slinken, daar in 1947 alleen voor instandhouding van een personeelkorps, hetwelk eventueel de herstelwerkzaamheden kan ondernemen ƒ 4.800.000 noodig zal zijn en dat vermoedelijk de nog aanwezige middelen niet voldoende zullen zijn voor bestrijding der herstelkosten; dat als het herstel niet spoedig ter hand kan worden genomen, een. hervatting der exploitatie onmogelijk kan worden.


OVERZICHT DER ONDERNEMINGEN


OCTOBER 1949


JAVA

SUIKERONDERNEMINGEN
FABRIEK
AANPLANT

Oosthoek
Djatiroto I
Onherstelbaar beschadigd
Bedrijf hervat


Djatiroto II *)
Hersteld en in bedrijf 2)
Bedrijf hervat


Goenoengsari *)
Ernstig beschadigd 4)
Bedrijf hervat


Semboro
Hersteld en in bedrijf 3)
Bedrijf hervat


Bedadoeng *)
Onherstelbaar beschadigd

Kediri
Mingiran
Onherstelbaar beschadigd


Kawarasan *)
Onherstelbaar beschadigd


Kentjong
Ernstig beschadigd
Voorber. Werkzaamheden


Menang *)
Onherstelbaar beschadigd


Tegowangi
Ernstig beschadigd
Voorber. Werkzaamheden


Blimbing *)
Onherstelbaar beschadigd


Garoem*)
Onherstelbaar beschadigd


Soemberdadie *)
Onherstelbaar beschadigd


Ngadiredjo
Licht beschadigd, met
Voorber. Werkzaamheden




rehabilitatie begonnen. 5)


Koenir
Ernstig beschadigd

Soerabaia
Sroenie *)
Ernstig beschadigd

TAPIOCA –EN VEZELONDERNEMINGEN

Kediri
Bendoredjo
Zeer zwaar beschadigd (nog niet toegankelijk)


Djengkol
Ernstig beschadigd
Voorber. Werkzaamheden

TAPIOCA-ONDERNEMING

Malang
Toeren
Ernstig beschadigd, met
Voorber. Werkzaamheden



rehabilitatie begonnen.

RUBBERONDERNEMINGEN

Kediri
Soember Petoeng
Zeer zwaar beschadigd
Gedeeltelijk (40 pct.) gerooid.



(nog niet toegankelijk)


Redjo Agoeng
Zeer zwaar beschadigd
Gerooid



(nog niet toegankelijk)


Papoh 1)
(nog niet toegankelijk)
Gerooid

KOFFIEONDERNEMINGEN

Kediri
Njoenjoer
Zeer zwaar beschadigd
Gerooid of op stump



(nog niet toegankelijk)
gekapt


SUMATRA

VEZELONDERNEMINGEN
FABRIEK
AANPLANT

Oostkust van Sumatra
Dolok Ilir
Licht beschadigd
}
Vrijwel geheel gerooid


Laras
Hersteld in bedrijf
}
restant in exploitatie;


Bah Djambi
Licht beschadigd
}
met heraanplant


Bandar Betsy

}
begonnen.

OLIEPALMONDERNEMINGEN

Oostkust van Sumatra
Tindjowan
Hersteld in bedrijf
}
40 pct. gerooid


Dolok Sinoiembah
Hersteld in bedrijf
}
restant ca. 10.112 H.A.


Pagar Djawa 1)

}
in exploitatie;


Tondoehan 1)

}
met heraanplant begonnen.

Atjeh
Boeloe Blang Ara 1)
(nog niet toegankelijk)

THEEONDERNEMINGEN

Oostkust van Sumatra
Balimbingan
Hersteld in bedrijf
}
40 pct. gerooid, restant ca.


Sidamanik
Hersteld in bedrijf
}
3.912 H.A. in exploitatie.




}
4 pct. gerooid; nog ca. 2.500

Westkust van Sumatra
Kajoe Aro
Ernstig beschadigd,
}
H.A. aanwezig.



met rehabilitatie
}



begonnen}
}

RUBBERONDERNEMINGEN

Oostkust van Sumatra
Bangoen
Hersteld in bedrijf
}
15 pct. gerooid, restant ca.


Gohor Lama
Hersteld in bedrijf
}
3.936 H.A. in exploitatie.

Atjeh
Aloer Djamboe
(nog niet toegankelijk)


Poelau Tiga
(nog niet toegankelijk)

*) Voor den oorlog reservefabriek. 1) Onderneming zonder fabriek. 2) Herstelkosten circa ƒ 700.000. 3) Herstelkosten circa ƒ 2.000.000. 4) Tot herstel werd nog niet besloten; de kosten zouden eventueel circa ƒ 6.000.000 bedragen. 5) Zal voor 1950 maalklaar zijn.

Uit Verslag 1948. In ons verslag aan aandeelhouders van Juni 1948 schreven wij over de drukkende belastingen op het bedrijfsleven in Indonesië, bestaande uit uitvoerrechten tot 20 pct., van de f.o.b.-waarde der uitgevoerde producten en een vennootschapsbelasting van 40 pct. der winst. Was er toen nog sprake van een verrekening dezer uitvoerrechten met te betalen vennootschapsbelasting, thans kan de hoop op deze compensatie wel worden opgegeven. 

Met ingang van 1 Februari 1949 is bij Besluit van de Hooge Vertegenwoordiger van de Kroon in Indonesië d.d. 28 Januari 1949 in de regeling der uitvoerrechten in zooverre wijziging gekomen, dat het tarief der heffing tot maximum 8 pct. is verlaagd, waarbij echter uitdrukkelijk is geïndiceerd, dat dit recht een meer permanent karakter heeft gekregen en de vennootschapsbelasting daarenboven zal worden geheven. Als gevolg hiervan is de belastingdruk op het bedrijfsleven in Indonesië, speciaal op de exportbedrijven, zoodanig hoog, dat dit van belangrijke invloed moet zijn op het tempo van de rehabilitatie en op de animo daar nieuw kapitaal te investeeren. Het ligt in onze bedoeling om, indien de omstandigheden ons zulks veroorloven, de veiligheid op Java en Sumatra wordt hersteld en onder het nieuwe bewind voor cultuurondernemers aanvaardbare condities .worden geschapen, bij de rehabilitatie voortvarendheid te betrachten. Veel zal daarbij afhangen van de ontwikkeling der toestanden in Indonesië op monetair en economisch gebied, waarvan het prijspeil daar te lande en de kostprijs onzer producten in hooge mate afhankelijk zijn, benevens van de voor onze producten in komende jaren te bedingen opbrengstprijzen. Voor het uitspreken van verwachtingen daaromtrent ontbreekt thans elke basis.


Boekjaren 1949 en 1950. Op de Buitengewone Algemeene Vergadering van October 1949 werd medegedeeld dat naar verwachting de middelen in 1949 en 19560 voldoende zullen zijn voor de voor de uitvoering van het rehabilitatieprogramma. De productie ontwikkelde zich goed in 1949.
Kapitaal: geautoriseerd ƒ 80.000.000, verdeeld in 160.000 aandeelen groot ƒ 500,―, waarvan geplaatst ƒ 60.000.000, namelijk ƒ 40.000.000 in 15 seriën aanvankelijk groot ƒ 1.250.000 en ƒ 20.000.000 niet in seriën uitgegeven. Zij werden in Amsterdam genoteerd in zeven tijdvakken, alsmede op de curbmarkt te New York en te Parijs. Ingevolge het deviezenbesluit 1945 werden deze aandeelen beschouwd als internationaal verhandelbare aandeelen.

De uitgiften vonden plaats als volgt:

In
1878
de 1e serie bij de oprichting à pari
ƒ
1.250.000.—
In
1882
de 2e serie à 106 pct.

-
1.250.000.—
8 Nov.
1892
de 3e serie à 105 pct.
Voorkeur 3: 1 of 5: 2 (no. opgave)
-
1.000.000.—
27 Juni
1899
de 4e serie à 110 pct.
Voorkeur 7 : 3, no. 19 en no. 8 1)
-
1.500.000.—
20 Juni 
1905
de 5e serie à 130 pct.
Voorkeur 4 : 1, no. 25 en no.14 1)
-
1.250.000.—
24 Juni
1908
de 6e serie à 132 pct.
Voorkeur 5 : 1, no. 29 en no.18 1)
-
1.250.000.—
1 Maart
1909
de 7e serie als bonus 1 nieuw op 3 oude, no. 31 en no. 201)
-
2.500.000.—
3-24 Juni
1914
de 8e serie à 140 pct.
Voorkeur 4 : 1, no. 37 en no. 26 1)
-
2.500.000.—
27 Dec.
1916
de 9e serie als bonus 1 nieuw op 5 oude, no. 43 en no. 321)
-
2.500.000.—
14-31 Juli
1919
de 10e serie à 100 pct.
Voorkeur 6 : 1, no. 40 a en no. 401)-
2.500.000.—

1-8 Juli
1920
de 11e serie à 100 pct.
Voorkeur 7 : 1, no. 44 a en no. 441)-
2.500.000.—

2-18 Sept.
1924
de 12e serie à 100 pct.
Voorkeur 4 : 1, no. 54
-
5.000.000.—
6-22 Juli
1925
de 13e serie à 100 pct.
Voorkeur 5 : 1, no. 57
-
5.000.000.—
5-21 Juli
1926
de 14e serie à 100 pct.
Voorkeur 6 : 1, no. 60
-
5.000.000.—
1-20 Juli
1927
de 15e serie à 100 pct.
Voorkeur 7 : 1, no. 63
-
5.000.000.—
2 Oct.
1948
besluit tot herkapitalisatie met 50 pct. bonus t/l boekj. 19402)
-
20.000.000.—




ƒ
60.000.000.—

1) Het eerste no. heeft betrekking op de dividend (claim) bewijzen der eerste en tweede serie, het laatste op die van later uitgegegevn seriën.

2) Voor 2 divdendbewijzen no. 82 kon men van 1 December 1948 af bij de Associatie Cassa te Amsterdam en bij De Twentsche Bank te Amstaerdam, Rotterdam en Den Haag in ontvangst nemen: een recepid van een aandeel grott ƒ 500,— met dividendbewijzwn nos. 1 en 2 en talon. Voor 2 dividendbewijzen no. 49 van cewrtifivcaten van ƒ 100,— kon men van 1 December 1948 af bij navermeld Administratie kantoor in ontvangst nemen: een nieuw certificaat met dividendbewijs no. 50 e.v. Ook kon men voor 1 dividendbewijs no. 82 der aandeelen en 1 dividenbewijs no. 49 der certificaten: drie certificaten met dividendbewijzen no. 50 ontvangen. De aanmmak- en zegelkosten ƒ 3,75 per nieuw certificaat..

De inschrijvingen geschiedden hier te lande steeds bij de Associatie Cassa en sedert 1905 in Indië bij de kantoren der H.V.A. De uitgegeven aandeelen deelden steeds in de volle winst van het jaar van uitgifte.

4 pct. obligatiën 1885, oorspronkelijk bedrag ƒ 1.500.000; stukken groot ƒ 1.000,―, met coupons per 2 Januari en 1 Juli. Aflossing door jaarlijksche uitloting van tenminste ƒ 30.000, in de maand April, voor afbetaling op 1 Juli daaraan voorafgaand. (Uitstaand bedrag 1 Januari 1920 ƒ 398.000, 1 Januari 1922 ƒ 276.000, 1924 ƒ 143.000). Deze obligaties vervielen 28 Juli 1925 uit de noteering.

4 pct. obligatiën 1894, coupons enz. evenals de 4 pcts. van 1885. Uitloting eveneens gelijk, met dien verstande dat de jaarlijksche aflossing niet minder dan ƒ 20.000 bedragen mag. Uitstaand bedrag op 1 Januari 1919 ƒ 20.000, werden in 1919 afgelost en vervielen 24 Februari 1920 uit de officieele noteering.

4 pct. obligatiën 1905/9, groot ƒ 1.000,―, met coupons per 1 April en 1 October. Aflossing à pari; de obligatiën van 1905 in uiterlijk 40 jaar, die van 1909 in 37 jaar (te beginnen Juli 1910), beide door jaarlijksche uitloting van ten minste ƒ 125.000, in de maand Juli, ter betaling op 1 October daaraan volgend. De leening van 1905 was oorspronkelijk groot ƒ 5.000.000. De inschrijving op ƒ 4.500.000 4 pct. obligatiën 1909 was op Woensdag 24 Maart 1909 bij de Associatie-Cassa opengesteld à 99 pct. Uitstaand bedrag der obligatiën 1905 en 1909 op 1 Januari 1920 ƒ 6.5000.000, op 1 Januari 1921 ƒ 6.2050.000, op 1 Januari 1922 ƒ 6.000.000, op 1 Januari 1923  ƒ 5.750.000, op 1 Januari 1924 ƒ 5.500.000, op 1 Januari 1925 ƒ 5.250.000, op 1 Januari 1926 ƒ 5.000.000, op 1 Januari 1931 ƒ 3.750.000 en na 1 October 1933 ƒ 3.300.000.

De inschrijving op de 6e serie ƒ 1.250.000 aandeelen welke geschiedde in verband met de algemeene uitbreiding van het bedrijf, meer bijzonder van cultuurzaken, was tot den koers van 132 pct. op 24 Juni 1908 opengesteld. Vijf oude aandeelen konden recht van voorkeur uitoefenen bij de inschrijving op één nieuw. Claims waren de dividendbewijzen No. 29 der 1e en 2e serie en No. 18 der 3e, 4e en 5e serie. De nieuwe aandeelen, waarvan de storting op 2 Juli 1908 moest geschieden, deelen in de volle winst van 1908.

De uitbreiding in 1914 van het geplaatste kapitaal door uitgifte der 8e serie aandeelen, groot ƒ 2.500.000, waarop van 3—24 Juni 1914 ten kantore der Associatie-Cassa, alsmede ten kantore der Vennootschap te Soerabaia de inschrijving was opengesteld tot den koers van 140 pct. en inclusief dividend 1914 (voorkeursrecht: 4 oude aandeelen : 1 nieuw, no. 37 der 1e en 2e serie en no. 26 der overige seriën), stond in verband met de overname der suikerondernemingen ,,Soemberdadie” en ,,Badas”.

Op 16 Februari 1916 stond bij de Associatie Cassa tot de koers van 98¾ pct. de inschrijving open op ƒ 4.000.000 5 pct. obligatiën 1916, groot ƒ 1.000,―, met coupons per 1 Maart en 1 September; de eerste per 1 September 1916. Aflossing à pari uiterlijk in 1966, te beginnen in 1916, minimum ƒ 80.000 per jaar. Lotingen (ten minste ƒ 80.000) in Juli, aflosbaarstelling 1 September daaraan voorafgaand.

De verhooging van het uitstaande kapitaal tot ƒ 15.000.000 geschiedde in December 1916 door overdracht van de buitengewone reserve ad ƒ 2.500.000 naar kapitaalrekening, als 9e serie. De aandeelen dier serie, werden inclusief dividend 1917 van 27 December 1916 af, ter beschikking van aandeelhouders gesteld, tegen inlevering van 5 dividendbewijzen der oude aandeelen (no. 43 der 1e en 2e serie en no. 32 der overige seriën per ƒ 1.000,― nieuw aandeel).

In verband met de suikercrisis op Java was het begin 1918 wenschelijk de vlottende middelen te versterken en ging de maatschappij derhalve over tot uitgifte van nog ƒ 4.800.000 5 pct. obligatiën 1918, in alles gelijk aan die van 1916 en hiermede dooréén leverbaar. De jaarlijksche aflossing bedraagt ten minste ƒ 100.000. De inschrijving stond open op 19 Maart 1918 bij de Associatie Cassa tot den koers van 100 pct. De nieuwe obligaties, op 22 April 1918 in de officiëele koerslijst opgenomen, worden afzonderlijk genoteerd.

Op 1 Januari 1922 was er nog totaal van beide leeningen (1916 en 1918) uitstaande ƒ 7.920.000, op 1 Januari 1923 ƒ 7.740.000, op 1 Januari 1924 ƒ 7.560.000, op 1 Januari 1925 ƒ 7.380.000, op 1 Januari 1926 ƒ 7.200.000 en op 1 Januari 1928 ƒ 6.840.000.

In verband met de suikercrisis op Java was het begin 1918 wenschelijk de vlottende middelen te versterken en ging de maatschappij derhalve over tot uitgifte van nog ƒ 4.800.000 5 pct. obligatiën 1918, in alles gelijk aan die van 1916 en hiermede dooréén leverbaar. De jaarlijksche aflossing bedraagt ten minste ƒ 100.000. De inschrijving stond open op 19 Maart 1918 bij de Associatie Cassa tot den koers van 100 pct. De nieuwe obligaties, op 22 April 1918 in de officiëele koerslijst opgenomen, worden afzonderlijk genoteerd.

Op 1 September 1932 was er nog totaal van beide leeningen uitstaande ƒ 5.940.000. De restanten van de 5 pct. Leeningen 1916 en 1918 zijn per 1 Maart 199 vervroegd aflosbaar gesteld.

De verhooging tot ƒ 17.500.000 van het geplaatste kapitaal geschiedde door emissie der ƒ 2.500.000 aandeelen der 10e serie van 14 t/m 31 Juli 1919 à 100 pct. uitsluitend voor aandeelhouders bij de Associatie-Cassa, te Amsterdam en de H.V. Amsterdam te Soerabaia (Voorkeursrecht 6 : 1, dividendbewijs 40A der 1e en 2e en 40 der overige seriën). De uitgiften 1920—1927 dienden, behalve voor uitbreiding, om het uitgegeven kapitaal in een betere verhouding te brengen tot het effectief kapitaal.

De inschrijving op ƒ 4.500.000 obligatiën 1919 was op Woensdag 24 Maart 1909 bij de Associatie-Cassa opengesteld à 99 pct.

Certificaten van aandeelen. Deze werden vanaf 1919 uitgegeven door het Administratiekantoor van Aandeelen in Vennootschappen en in Binnen- en Buitenlandsche Leeningen te Amsterdam in coupures van ƒ 100,―. Aanmaakkosten 2½ pct. plus zegel. Royementskosten ½ pct. De certificaten zijn 19 October 1919 in de officieele notering opgenomen.

De uitgiften 1920 — 1927 dienden, behalve voor uitbreiding, om het uitgegeven kapitaal in een betere verhouding te brengen tot het effectief kapitaal.

De verhooging van het uitstaande kapitaal tot ƒ 20.000.000 geschiedde door emissie van de 11e serie ad ƒ 2.500.000, welke van 1—8 Juli 1920 bij laatstgenoemde kantoren open stond tot den koers van 100 pct. (inclusief dividend 1920). (Voorkeur 7 : 1, dividendbewijs 44A der 1e en 2e en 44 der overige seriën). Op de aandeelen-emissie der 11e serie konden certificaathouders eveneens in verhouding 7 : 1 inschrijven. 7 Dividendbewijzen no. 11 gaven onder betaling van ƒ 3,10 extra per certificaat, recht op een nieuw certificaat. Het verkocht recht van inschrijving bracht ƒ 101,15 op. Onder betaling van gelijke kosten konden certificaathouders inschrijven ingevolge uitgifte van de 12e serie en wel vóór 15 September 1924 (4 : 1, no. 21). Claims van origineele aandeelen golden voor 5 certificaatclaims. Gerealiseerde certificaatclaims no. 21 waren betaalbaar met ƒ 84,80. Latere emissies waren voor de certificaathouders op gelijke wijze geregeld. De niet gebruikte claims nos. 21, 24, 27 en 30 werden bij de emissies der 12e, 13e en 14e serie verkocht en met respectievelijk ƒ 84,80, ƒ 78,75,  ƒ 86,15 en ƒ 84,75 betaald.

Medio 1921 werd een voorgenomen emissie van ƒ 4.000.000 nieuwe aandeelen à pari met het oog op de bestaande omstandigheden ingetrokken.

De dividendbewijzen nos. 1 t/m. 17 der aandeelen elfde Serie zijn 18 Juni 1923 waardeloos verklaard en zijn die aandeelen zonder die winstbewijzen leverbaar. Op de aandeelen emissie der 11e serie konden certificaathouders eveneens in verhouding van 7 : 1 inschrijven. 7 Dividendbewijzen no. 11 gaven onder betaling van ƒ 3,10 extra per certificaat, recht op een nieuw certificaat. Het verkocht recht van inschrijving bracht ƒ 101,15 op. Latere emissies waren voor certificaathouders op gelijke wijze geregeld.

De verhooging van ƒ 20 op ƒ 25 miljoen diende om het uitgegeven kapitaal in betere verhouding te brengen tot effectief kapitaal en geschiedde door emissie der 12e serie, welke van 2—18 September 1924 bij laatstgenoemde kantooren openstond à 100 pct. (inclusief dividend 1924, voorkeur 4 : 1, dividendbewijs No. 54).

De verhooging van ƒ 25― op ƒ 30 miljoen geschiedde om voornoemde reden en in verband met uitbreiding van het cultuurbedrijf. De inschrijving stond open op 6—22 Juli 1925 bij meergenoemde kantoren à 100 pct. (inclusief dividend 1925, voorkeur 5 : 1, bew. no. 57).

De laatste verhooging vond plaats bij publieke emissie van 5—21 Juli 1925 weder bij de Associatie Cassa en de vennootschap te Soerabaia en Medan à 100 pct (inclusief dividend 1926, voorkeur 6 : 1, no. 60). Het doel der uitgifte was als bij de vorige emissie.

Op 13 Maart 1928, stond ten kantore van de Associatie Cassa de inschrijving à 99 pct. open van 4½ pct. obligatiën 1928, uitgegeven tot een bedrag van ƒ 10.000.000, zijnde de eerste helft eener leening van ƒ 20.000.000, gesloten ter gedeeltelijke voorziening in de gelden, noodig voor de exploitatie van de ondernemingenen. Obligatiën groot ƒ 1.000,― met coupons per 1 April en 1 October. Aflossing door uitloting à pari in uiterlijk 50 jaren, begonnen in 1928. Minimum jaarlijksche aflossing ƒ 200.000. Trekking in Juli, betaalbaarstelling 1 October daarop volgend. Na 1 April 1933 is de maatschappij gerechtigd tot algeheele aflossing over te gaan. Officieele noteering 19 April 1927.

Op 16 Januari 1929 stond de inschrijving open op ƒ 9.800.000 4½ pct. obligatiën 1929 (zijnde de 2e helft van deze obligatieleening minus de eerste aflossing ad ƒ 200.000) à 99 pct. bij de Associatie Cassa. Coupures, coupons en aflossingsvoorwaarden zijn gelijk aan die der 1e uitgifte. De obligatiën der 1e en 2e uitgifte zijn dooréén leverbaar. Uitstaand bedrag na 1 October 1932 ƒ 18.000.000. Van deze beide uitgiften werd 1 October 1933 samen ƒ 3.600.000 extra afgelost. Hierna staat totaal nog ƒ 14.000.000 uit.

De aandeelen groot ƒ 500,― worden genoteerd onder de groep A (7 noteeringen per beursdag). Zij worden sedert Juni 1927 ook te New York op de curbmarkt verhandeld.

Volgens een bericht in de Telegraaf van 18 December 1935 heeft het Parijsche Beursbestuur zijn goedkeuring gehecht aan een voorstel tot introductie van aandeelen H.V.A. op de Parijsche Beurs. Volgens het bericht scheen het in de bedoeling te liggen de introductie begin 1936 te doen plaats vinden, zoowel van de origineele aandeelen van ƒ 500,― als van de certificaten van ƒ 100,―. Het Bestuur der H.V.A. heeft zich in deze introductie-kwestie neutraal gehouden.

Commissarissen: H.C. Rehbock, P. Reineke, Mr. J. Gerritzen, A.M. Vroeg, H.M. Bosch, Dr. H. Colijn, Mr. L.J.A. Trip N.H. ter Kuile, Mr. J.W. Beijen,, H.B. Defoer, M.C. Koning, Prof. Dr. Ir. Van Iterson Jr., Mr. H.F. van Leeuwen en Prof. S. Posthuma. Directie: N.H. ter Kuile, J.A. van der Lee, E. Bennink, D. Bolderhey, A. van der Eijk, Th.A. van der Laan, J.G. Wackwitz en K. Raadsheer.

Bron: van Oss’ Effectenboek onder andere 1914, 1915/16, 1916/17, 1917/18, 1918/19, 1920 I, 1921 I, 1922, 1923 I, 1924, 1925 I, 1926 I, 1927 I, 1928 I, 1929 I, 1931 I, 1932 I, 1933 I, 1934 I, 1935 I, 1936 I, 1937 I, 1938 I, 1941 I, 1947/48.

Djatiroto: De onderhandelingen, gevoerd tot verkoop van de onderneming Djatiroto, leidden tot geen resultaat. Deze onderneming heeft reeds een paar jaar achtereen met verlies gewerkt. In den loop van dit jaar werd echter met de Regeering een schikking getroffen, welke voor deze onderneming alsmede voor het westelijk deel van de afdeeling Djember van veel belang zal blijken te zijn. In deze afdeeling liggen namelijk een 14-tal perceelen, welke de Handelsvereeniging tusschen 1894 en 1899 in erfpacht zijn afgestaan, doch die haar tot dusver weinig nut hebben opgeleverd. De bevolking, niet wetende dat de gronden niet ter harer beschikking stonden, heeft reeds ongeveer 500 bouws in ontginning gebracht, iets waartegen de Handelsvereeniging later protest aanteekende. De Handelsvereeniging heeft zich bereid verklaard, die perceelen aan het gouvernement terug te geven op voorwaarde, dat zij evenals de Noord- en zuidwaarts gelegen nog onontgonnen gronden ter beschikking zullen worden gesteld van de bevolking en voorts, dat de regeering zich bereid verklaart om de irrigatiewerken dezer terreinen voor hare rekening te nemen. In de zeer belangrijke kosten is de Handelsvereeniging bereid bij te dragen een bedrag van ƒ 5,― per bruto bouw van den jaarlijks, binnen het gebied dier werken ten behoeve van de onderneming Djatiroto aan te leggen rietaanplant. Om dien aanplant te mogen aanleggen zal aan de onderneming worden vergund om ongeveer 1/3 gedeelte van de na de teruggaaf der erfpachtsperceelen en de totstandkoming der bevloeiingswerken aanwezige bouwgronden van de bevolking in te huren ter beplanting met suikerriet. Door deze regeling zal de levensvatbaarheid van Djatiroto zeer ver​hoogd worden, daar door den aanleg van de kostbare waterwerken in het West-Tanggoel gebied de mogelijkheid van een doelmatige cultuurwisseling op Djatiroto zat zijn geschapen. Later werd nog vermeld, dat vergunning werd verleend tot uitbreiding van den aanplant van Djatiroto van 1030 tot 4330 bouws. In den loop van dit jaar verzocht de Handelsvereeniging den maximum-rietaanplant der suikeronderneming Sroeni uit te breiden met 970 bouws, terwijl zij tevens een request heeft ingediend tot oprichting eener suikerfabriek te Batoeroejoek met een jaarlijkschen aanplant van 2500 bouws. Voorts werd de suikeronderneming ,,Soemberdadie" aangekocht, waarvoor door de Handelsvereeniging ƒ 1.200.000 werd betaald en verder nog 3 ton aan werkkapitaal. Met deze heeft de Vereeniging thans 10 ondernemingen in het gewest Kediri.

De maatregelen welke in 1913 met betrekking tot deze suikeronderneming werden genomen (zie den jrg. 1914) kwamen in het kort hierop neer, dat een regeling werd getroffen, waarbij na overdracht aan het Gouvernement van het perceelbezit Oost-Djatiroto de irrigatie- en drainagewerken van gouvernementswege zouden worden aangelegd en het maximum aandeel der onderneming Djatiroto voor maalriet op huurgronden der inlandsche bevolking met 3300 bouws zou worden verhoogd, welk aandeel later met nog 3330 zou worden verhoogd, welk aandeel later nog met 1030 bouws werd uitgebreid.

In Verslag 1919 wordt hiervan geschreven: Met spijt moeten wij vermelden, dat de wijze, waarop de regeering tot dusver uitvoering aan de overeenkomst heeft gegeven, voor ons een groote teleurstelling is geweest; onvoldoende steun van het departement van burgerlijke openbare werken aan de gewestelijke irrigatie-afdeeling met de uitvoering belast, te geringe betaling aan de inlandsche werkkrachten, onvoldoende voorziening in de sanitaire maatregelen en ongemotiveerd tijdelijk stopzetten der werken, hebben samengewerkt tot het resultaat, dat zelfs thans, na zes jaren, het allereerste onderdeel der werken, de omlegging van de Tanggoelrivier, nog niet gereed is en met het overgroote deel van het werk nog moet worden aangevangen. Hiernaast moge dienen, dat met de door ons zelf uitgevoerde irrigatie en drainagewerken van West-Djatiroto een begin werd gemaakt in den oostmoesson van 1907 en de laatste werken gereed kwamen in 1912. De eerste rietaanplant op West-Djatiroto was daardoor mogelijk in 1908, terwijl wij thans op Oost-Djatiroto ten einde raad in 1920 besloten de eerste bouws rietaanplant in den grond te brengen op beperkte schaal in een streek, waar aan de detailwerken der drainage en bevloeiing nog alles moet gedaan worden. Al onze vertoogen bij de regeering en bij de betreffende departementschefs te Batavia vermochten niet in den meer dan onbevredigenden gang van zaken verbetering te brengen. Wij behoeven hier niet te vermelden, welk enorm nadeel is toegebracht: aan Djatiroto wegens het gemis van het suikerproduct van 3300 bouws aanplant gedurende minstens 3 jaren, dat de werken Oost-Djatiroto te laat gereed komen; aan den lande wegens gemis van belastingen en spoorvrachten; aan de inlandsche bevolking wegens derven van inkomsten in een gebied van circa 11.000 bouws, waarin een suikeronderneming gelegen is. Tot goed begrip hiervan moge dienen, dat de uitgaven der onderneming op West-Djatiroto tot en met 1919 hebben bedragen ƒ 44.000.000, waarvan circa ƒ 34.000.000 op de onderneming.

De gouvernementsregeering had in Augustus 1917 een bedrag van ƒ 192.000 te vergoeden voor de irrigatiewerken van Djatiroto, hetgeen eveneens een voordeel is voor de regeeringsgronden. De regeering zal het beheer van eenige werkzaamheden op zich nemen wanneer de ondernemingen een gelijk bedrag voor jaarlijksche onkosten betalen.

De uitvoering van regeeringswege vorderde niet naar wensch vorderde, zoodat de directie de aangelegenheid heeft uiteengezet aan den Minister van Koloniën en ook aan de nieuw opgetreden Gouverneur-Generaal. In 1921 werd eindelijk de steun van den Gouverneur-Generaal verkregen, en de gouvernementsirrigatiewerken op Oost-Djatiroto, wat het Zuidelijk gebied betreft, kwamen grootendeels gereed.

Een persbericht van Maart 1924 maakte melding van vergunning, door den directeur van Binnenlandsch Bestuur tot uitbreiding van den maximum aanplant tot 4740 bouws.

Bron: van Oss’ Effectenboek onder andere 1914, 1921 I, 1922, 1923 I, 1924.

Prospectus
3—24 Juni 1914. f 2.1500.000 (achtste serie) aandeelen HANDELS VEREENIGING ,,AMSTERDAM”.

Gevestigd te Amsterdam met bijkantoor te Soerabaja. Maatschappelijk kapitaal ƒ 15.000.000, waarvan uitgegeven in 7 seriën ƒ 10.000.000. Statutaire reserve ƒ 2.500.000. Buitengewone reserve ƒ 1.000.000. Toelichting. De uitgifte geschiedt in verband met den aankoop der suikerondernemingen Soemberdadie en Badas, gelegen in de residentie Kediri. Van het agio met de uitgifte te verkrijgen zal ƒ 625.000 aangewend worden tot aanvulling der gewone reserve, waardoor deze op het statutaire maximum van ƒ 3.125.000 wordt gebracht, terwijl het resteerend bedrag ad ƒ 375.000 zal dienen tot versterking van de buitengewone reserve, welke daardoor stijgt tot ƒ 1.375.000. Onder verwijzing naar de jaarverslagen laten wij hier volgen den staat van kapitaal, reserves en dividenden sedert de oprichting der maatschappij. In de algemeene vergadering van aandeelhouders, te houden 17 Juli a.s., zal worden voorgesteld, na ruime afschrijving, het dividend over 1913 te bepalen op 15 pct. 

Voorwaarden van deelneming. De aandeelen luiden aan toonder en zijn elk groot vijf honderd gulden. Zij zijn voorzien van talon en dividendbewijzen aanvangende met No. 28. Zij deelen ten volle in de winst over het boekjaar 1914. De koers van uitgifte is vastgesteld op 140 pct. De storting moet ten volle geschieden op 1 Juli 1914 ten kantore van inschrijving, d.i. te Amsterdam ten kantore der Associatie-Cassa tegen afgifte der aandeelen en te Soerabaja. ten kantore der Handelsvereeniging ,,Amsterdam”" tegen afgifte van voorloopige stortingsbewijzen, welke zoo spoedig mogelijk tegen nieuwe aandeelen zullen worden ingewisseld. De inschrijving is uitsluitend voor aandeelhouders opengesteld met dien verstande, dat vier oude aandeelen recht geven op toewijzing van een nieuw aandeel. Dientengevolge zullen bij het inschrijvingsbiljet vier dividendbewijzen (No. 37 der 1e en 2e en No. 26 der overige seriën) moeten worden overgelegd voor ieder nieuw aandeel, waarvoor ingeschreven wordt. Aan de dividendbewijzen No. 37 der 1e en 2e. serie en No. 26 der overige seriën wordt daardoor het oorspronkelijk karakter ontnomen, zoodat die na 24 Juni 1914 waardelos zullen zijn. Het dividend over het boekjaar 1913 zal worden uitbetaald op de dividendbewijzen No. 38 der 1e en 2e en No. 27 der overige seriën. De inschrijving is opengesteld van Woensdag 3 Juni tot en met Woensdag 24 Juni a.s. ten kantore der Associatie-Cassa te Amsterdam en der Handelsvereeniging "Amsterdam" te Soerabaja.

Handelsvereeniging ,,Amsterdam.”



De Raad van Commissarissen:

De Directie:



C.H. VAN TIENHOVEN.


N.H. TER KUILE.



H.C. REHBOCK.



H.B. DEFOER.



GERRIT VAN DELDEN.


H.M. BOSCH.



A. ERDMANN.



A.M. VROEG.



P. REINEKE.

Amsterdam, 2 Juni 1914.

Bron: van Oss’ Effectenboek 1915/16 I Binnenland.

Prospectus

16 Februari 1916. f 4.000.000 obligatiën N.V. HANDELSVEREENIGING ,,AMSTERDAM", te Amsterdam. Bijkantoor te Soerabaia. Maatschappelijk kapitaal ƒ 15.000.000, waarvan uitgegeven ƒ 12.500.000. Statutaire reserve ƒ 3.125.000, buitengewone reserve ƒ 1.375.000. De uitgifte geschiedt, onder voorbehoud van goedkeuring door de buitengewone algemeene vergadering van aandeelhouders te houden op 24 Februari a.s., ter versterking der bedrijfsmiddelen in verband met den aankoop der suikerondernemingen Blimbing in de residentie Soerabaia, Ngadiredjo en Papoh in de residentie Kediri en Ranoepakis in de residentie Pasoeroean, en den bouw der tapioca-meelfabriek Toeren, bij Malang, in laatstgenoemde residentie. Het bestuur verwacht over 1915, evenals over 1914, na ruime afschrijving en reserve, eene uitkeering van 25 pct. dividend te kunnen voorstellen; op rekening dier uitkeering werd 3 Januari l.l. een interim-dividend van 8 pct. betaalbaar gesteld. De obligatiën, groot ƒ 1.000.―, zijn genummerd van 1 tot en met 4.000 en voorzien van halfjaarlijksche coupons, vervallende den 1en Maart en den 1en September. De eerste coupon zal betaalbaar zijn op 1 September 1916. De koers van uitgifte is 98¾ pct. De aflossing der leening geschiedt à pari, uiterlijk in 50 jaar, met dien verstande, dat in geen jaar minder den ƒ 80.000 mag worden afgelost. De jaarlijksche uitlotingen vinden plaats in de maand Juli, aanvangende met Juli 1916. De terugbetaling der uitgelote obligatiën geschiedt op 1 September daaraanvolgend. De coupons en losbaar gestelde obligatiën zijn betaalbaar te Amsterdam, Rotterdam en 's Gravenhage. De inschrijving is geopend op Woensdag 16 Februari a.s., tot 4 uur des namiddags, ten kantore der Associatie Cassa, alhier. De toewijzing geschiedt den dag na de inschrijving. Bij overteekening zal de toewijzing zooveel mogelijk pondspondsgewijze geschieden, terwijl het recht wordt voorbehouden inschrijvingen te weigeren. De toegewezen obligatiën moeten worden betaald ten kantore der Associatie Cassa, op 1 Maart 1916.

Amsterdam, 9 Februari 1916.


HANDELSVEREENIGING ,,AMSTERDAM".

De inschrijving is geopend op 16 Februari 1916. ten kantore der Associatie Cassa, alhier.

Bron: van Oss’ Effectenboek 1915/16 I Binnenland.

CIRCULAIRE

27 Mei 1919. N.V. HANDELSVEREENIGING ,,AMSTERDAM”. Circulaire aan aandeelhouders. Uitbreiding onzer cultuurbelangen op Sumatra maakt noodig verhooging van het maatschappelijk kapitaal van ƒ 15.000.000 op ƒ 20.000.000 en daarmede wijziging der statuten. Wij merken, voor zoover het zich niet handelt om redactie verbetering der statuten, het volgende op: Onze bedoeling is aan de jaarlijksche algemeene vergadering, te houden 30 Juni, voor te stellen, in de tweede helft van Juli ƒ 2.500.000 aandeelen, ten volle deelende in de winst van het loopend boekjaar, uit te geven tot den koers van 100 pct., met dien verstande, dat 6 oude aandeelen recht geven op toewijzing van 1 nieuw aandeel. Wij achten het wenschelijk met het oog op de te verwachten verdere uitbreiding van zaken en de geregelde reizen naar Indië, dat de statuten de benoeming van een vierden directeur toelaten. Wij stellen voor den raad van commissarissen in plaats van uit 5 of 6 leden te doen bestaan uit 5 tot 7 leden, ter beslissing van de Algemeene vergadering van aandeelhouders, en den raad de bevoegdheid te verleenen om in overeenstemming met de directie en met machtiging van de algemeene vergadering van aandeelhouders een der commissarissen tot gedelegeerd commissaris te benoemen. De bedoeling is de bevoegdheid der directie tot uitkeering van interim-dividend in de statuten op te nemen. In verband met de verhooging van het kapitaal en de mogelijke uitbreiding van het aantal commissarissen en directeuren stellen wij voor het winstaandeel van commissarissen, thans voor hen gezamenlijk 3¾ pct., en derhalve bij het bestaand aantal van vijf voor ieder hunner ¾ pct. bedragende, te brengen op 1 pct. voor iederen commissaris; bovendien 1 pct. toe te kennen eventueel aan den gedelegeerden commissaris en het voor iederen directeur bepaalde 3¾ pct. winstaandeel te brengen op 2½ pct. Wij meenen ons echter gerechtigd, u voor te stellen aan de tegenwoordige bestuursleden, zoolang zij in functie zijn, gedurende vijf jaren te garandeeren een winstaandeel gelijk aan hetgeen ieder hunner zoude hebben genoten volgens de thans geldende statuten en winstverdeeling bij een dividend van maximum 25 pct, Wij stellen voor, ter voorkoming van elk misver. stand, betreffende de ontbinding der vennootschap aan de statuten toe te voegen, dat de verdeeling van het saldo der goedgekeurde liquidatierekening geschiedt met terzijde stelling der in de statuten aangegeven winstverdeeling.

Amsterdam, 27 Mei 1919.

DE DIRECTIE.

Bron: van Oss’ Effectenboek 1920 I Binnenland.

Prospectus

14 Juli 1919. f 2.500.000 aandeelen N.V. HANDELSVEREENIGING ,,AMSTERDAM”, Amsterdam. Soerabaia, Medan. Maatschappelijk kapitaal ƒ 20.000.000, ingevolge besluit der algemeene vergadering van aandeelhouders, gehouden te Amsterdam op 30 Juni 1919, waarop de koninklijke bewilliging is gevraagd, waarvan geplaatst ƒ 15.000.000. Statutaire reserve ƒ 3.750.000. Buitengewone reserve ƒ 3.000.000. Het bestuur, daartoe gemachtigd door de algemeene vergadering van 30 Juni j.l., stelt onder voorbehoud van voormelde koninklijke bewilliging voor aandeelhouders de gelegenheid open tot inschrijving op ƒ 2.500.000 aandeelen, verdeeld in 6.000 aandeelen aan toonder, elk groot ƒ 500.―, uitmakende de 10de serie van het maatschappelijk kapitaal en ten volle deelende in de winst van het loopende boekjaar, tot den koers van 100 pct., en wel van af 14 Juli tot en met 31 Juli e.k., ten kantore der Associatie-Cassa te Amsterdam en ten kantore der Handelsvereeniging ,,Amsterdam” te Soerabaia, alwaar prospectussen en inschrijvingsbiljetten verkrijgbaar zijn. De storting moet ten volle geschieden op Woensdag 6 Augustus 1919, ten kantore van inschrijving, tegen afgifte der aandeelen, dan wel tegen afgifte van voorloopige stortingsbewijzen, welke zoo spoedig mogelijk tegen nieuwe aandeelen zullen worden ingewisseld. Het zegelrecht der toewijzingsbiljetten komt ten laste der inschrijvers. De uitgifte geschiedt in verband met de uitbreiding der cultuurbelangen op Sumatra. De inschrijving is uitsluitend voor aandeelhouders opengesteld. Met dien verstande, dat zes oude aandeelen recht geven op toewijzing van één nieuw aandeel. Dit recht van voorkeur zal kunnen worden uitgeoefend door overlegging bij de inschrijving van dividendbewijs No. 40A van de 1ste en 2de en No. 40 van de overige seriën. Aan de dividendbewijzen No. 40A der 1ste en 2de serie en No. 40 der overige seriën wordt daardoor het oorspronkelijk karakter ontnomen. Met het oog op de mogelijkheid, dat sommige aandeelhouders ten gevolge der Nog abnormale tijdsomstandighedenniet in staat zullen zijn hun recht van deelneming tijdig uit te oefenen, heeft het bestuur besloten, indien naar het oordeel van den raad van commissarissen daartoe termen bestaan, elk geval op zich zelf beschouwend, ook na 31 Juli 1919, doch niet later dan 5 December 1919, inschrijvingen aan te nemen onder gelijktijdige volstorting, gerekend van 6 Augustus 1919 tot den dag waarop de storting plaats vindt. De aandeelen waarop uiterlijk 15 December 19919 geen recht van inschrijving is uitgeoefend of erkend, zullen ter beurze verkocht worden. De beursnoteering te Amsterdam en te Batavia en de dooreenleverbaarheid met de reeds genoteerde aandeelen zullen worden aangevraagd. Aan de leden van de Vereeniging voor den Effectenhandel te Amsterdam, De Vereeniging van Effectenhandelaren te Rotterdam en den Bond voor den Geld- en Effectenhandel in de Provincie, wordt bij de storting 3/8 pct. provisie vergoed over het hun toegewezen nominale bedrag.

HANDELSVEREENIGING AMSTERDAM.

De raad van Commissarissen:


De Directie:

C.H. VAN TIENHOVEN.



N.H. TER KUILE.

H.C. REHBOCK.




H.B. DEFOUR.

GERRIT VAN DELDEN



H.M. BOSCH.

A.M. VROEG.

P. REINEKE.

Bron: van Oss’ Effectenboek 1920 I Binnenland.

Prospectus

1-8 Juli 1920. f 2.500.000 aandeelen N.V. HANDELSVEREENING ,,AMSTERDAM”, te Amsterdam.

Het bestuur, daartoe gemachtigd door de algemeene vergadering, stelt voor aandeelhouders de gelegenheid open tot inschrijving op ƒ 2.500.000 aandeelen, verdeeld in 5.000 aandeelen aan toonder, elk groot ƒ 500.―, uitmakende de 11de serie van het maatschappelijk kapitaal en ten volle deelende in de winst over het loopende boekjaar, tot den koers van 100 pct., en wel van af 1 Juli tot en met 8 Juli e.k., ten kantore der Associatie Cassa te Amsterdam en ten kantore der Handelsvereeniging ,,Amsterdam” te Soerabaia. De storting moet ten volle geschieden op Donderdag 15 Juli 1920, tusschen 9 en 12 uur, ten kantore van inschrijving tegen afgifte van voorloopige stortingsbewijzen, welke zoo spoedig mogelijk tegen nieuwe aandeelen zullen worden ingewisseld. Het zegelrecht der toewijzingsbiljetten komt ten laste der inschrijvers. De uitgifte geschiedt in verband met de uitbreiding der cultuurbelangen op Sumatra. De inschrijving is uitsluitend voor aandeelhouders opengesteld, met dien verstande dat zeven oude aandeelen recht geven op toewijzing van één nieuw aandeel. Dit recht van voorkeur zal kunnen worden uitgeoefend door overlegging bij de inschrijving van dividendbewijs no. 44A van de 1ste en 2de en no. 44 van de overige seriën. Aan de dividendbewijzen no. 44A der 1ste en 2de serie en no. 44 der overige seriën wordt daardoor het oorspronkelijk karakter ontnomen. Het bestuur der Handelsvereeniging ,,Amsterdam” behoudt zich voor in gevallen, waarin aandeelhouders door bijzondere omstandigheden, ter beoordeeling van het bestuur der Handelsvereeniging ,,Amsterdam”, niet in staat geweest zijn hun recht van deelneming tijdig uit te oefenen, ook na 15 Juli 1920 tot uiterlijk 1 December 1920 inschrijvingen aan te nemen, tegen gelijktijdige volstorting met bijbetaling van 6 pct. rente, gerekend van 15 Juli 1920 tot den dag, waarop de storting plaats vindt. De aandeelen waarop 30 November 1920 geen recht van inschrijving is uitgeoefend of erkend, zullen ter beurze verkocht worden bijbetaling van 6 pct. rente, gerekend van 15 Juli 1920 tot den dag. waarop de storting plaats vindt. De aandeelen, waarop 30 November 1920 geen recht van inschrijving is uitgeoefend of erkend, zullen ter beurze verkocht worden.

Amsterdam, 28 Juni 1920.


HANDELSVEREENIGING ,,AMSTERDAM”


De Raad van Commissarissen:
De Directie:


C. H. VAN TIENHOVEN.
N.H. Ter Kuile


H.C. REHBOCK
H.B. DEFOER


GERRIT VAN DELDEN
H.M. BOSCH


A.M. VROEG


P. REINEKE (Gedel. Lid).

Bron: van Oss’ Effectenboek 1921 I Binnenland.

Prospectus

2 t.e.m. 18 September 1924. f 5.000.000 aandeelen N.V. HANDELSVEREENIGING ,,AMSTERDAM”. Amsterdam, Soerabaia-Medan. Maatschappelijk kapitaal ƒ 30.000.000, waarvan geplaatst ƒ 20.000.000. Statutaire reserve ƒ 5.000.000. Buitengewone reserve ƒ 5.000.000. Het bestuur stelt, ouder voorbehoud van goedkeuring door de Algemeene vergadering te houden op Maandag, 15 September e.k., voor aandeelhouders de gelegenheid open tot inschrijving op ƒ 5.000.000 aandeelen verdeeld in 10.000 aandeelen aan toonder, elk groot ƒ 500.―, uitmakende de 12de serie van het maatschappelijk kapitaal en ten volle deelende in de winst van het loopende boekjaar, tot den koers van 100 pct., van 2 September tot en met 18 September e.k., ten kantore der Associatie Cassa te Amsterdam en ten kantore der Handelsvereeniging “Amsterdam” te Soerabaia en te Medan. De storting moet geschieden op Woensdag, 1 October 1924, ten kantore van inschrijving: te Amsterdam tegen uitreiking der aandeelen, te Soerabaia en Medan tegen uitreiking van recepissen, welke na aankondiging zoo spoedig mogelijk ter plaatse tegen nieuwe aandeelen kunnen worden ingewisseld. Het zegelrecht der toewijzingsbiljetten komt ten laste der inschrijvers. De inschrijving is uitsluitend voor aandeelhouders opengesteld, met dien verstande, dat vier oude aandeelen recht geven op toewijzing van één nieuw aandeel. Dit recht van voorkeur zal kunnen worden uitgeoefend door overlegging bij de inschrijving van dividendbewijs no. 54, waaraan daardoor het oorspronkelijk karakter wordt ontnomen. Het bestuur der Handelsvereeniging “Amsterdam” behoudt zich voor in gevallen, waarin aandeelhouders door bijzondere omstandigheden, ter beoordeeling van het bestuur der Handelsvereeniging “Amsterdam”, niet in staat zijn geweest hun recht van deelneming tijdig uit te oefenen, ook na 13 September 1924 tot uiterlijk 1 December 1924 inschrijvingen aan te nemen tegen gelijktijdige volstorting met bijbetaling van 6 pct. rente, gerekend vanaf 1 October 1924 tot den dag, waarop de storting plaats vindt. In deze gevallen, heeft de volstorting uitsluitend te Amsterdam plaats. De aandeelen, waarop 1 December 1924 geen recht van inschrijving is uitgeoefend of erkend, zullen ter beurze verkocht worden. De beursnoteering te Amsterdam en te Batavia, en de dooreenleverbaarheid met de reeds genoteerde aandeelen zullen worden aangevraagd. De uitgifte heeft ten doel het uitgegeven kapitaal in betere verhouding te brengen tot het effectief kapitaal. Wij verwachten over het vergroote kapitaal per 2 Januari e.k. een interim dividend van 15 pct. en t.z.t. een slot-dividend van 20 pct. over het loopende boekjaar te kunnen voorstellen.

Amsterdam, 29 Augustus 1924,


HANDELSVEREENIGING ,,AMSTERDAM”


De Raad van Commissarissen:
De Directie:


C. H. VAN TIENHOVEN.
N.H. Ter Kuile


H.C. REHBOCK
H.B. DEFOER


GERRIT VAN DELDEN
H.M. BOSCH


A.M. VROEG


P. REINEKE

Bron: van Oss’ Effectenboek 1920 I Binnenland.

Prospectus

5 t/m 21 Juli 1926. f 5.000.000 aandeelen N.V. HANDELSVEREENIGING ,,AMSTERDAM”, Amsterdam, Soerabaia—Medan. Overeenkomstig het besluit der Algemeene Vergadering van 23 Juni j.l. stelt het bestuur voor Aandeelhouders de gelegenheid open tot inschrijving op ƒ 5.000.000 aandeelen, verdeeld in 10.000 aandeelen aan toonder, elk groot ƒ 500, uitmakende de 14e serie van het maatschappelijk kapitaal en ten volle deelende in de winst van het loopende boekjaar, tot den koers van 100 pct., van 5 Juni tot en met 21 Juli e.k., ten kantore der Associatie Cassa te Amsterdam en ten kantore der Handelsvereeniging ,,Amsterdam” te Soerabaia en te Medan, alwaar prospectussen, en inschrijvingsbiljetten verkrijgbaar zijn. De storting moet geschieden op 4 Augustus 1926, ten kantore van inschrijving te Amsterdam tegen uitreiking der aandeelen, te Soerabaia en Medan tegen uitreiking van recepissen, welke na aankondiging zoo spoedig mogelijk ter plaatse tegen nieuwe aandeelen kunnen worden ingewisseld. Het zegelrecht der toewijzingsbiljetten komt ten laste der inschrijvers. De inschrijving is uitsluitend voor aandeelhouders opengesteld, met dien verstande, dat zes oude aandeelen recht geven op toewijzing van één nieuw aandeel. Dit recht van voorkeur zal kunnen worden uitgeoefend door overlegging bij de inschrijving van dividendbewijs No. 60, waaraan daardoor het oorspronkelijk karakter wordt ontnomen. Het bestuur der Handelsvereeniging ,,Amsterdam” behoudt zich voor in gevallen, waarin aandeelhouders door bijzondere omstandigheden, ter beoordeeling van het bestuur der Handelsvereeniging ,,Amsterdam”, niet in staat zijn geweest hun recht van deelneming tijdig uit te oefenen, ook na 21 Juli 1926 tot uiterlijk 1 November 1926 inschrijvingen aan te nemen tegen gelijktijdige volstorting met bijbetaling van 6 pct. rente, gerekend vanaf 4 Augustus 1926 tot den dag, waarop de storting plaatsvindt. In deze gevallen heeft de volstorting uitsluitend te Amsterdam plaats. De aandeelen, waarop 1 November 1926 geen recht van inschrijving is uitgeoefend of erkend, zullen ter beurze verkocht worden. De beursnoteering te Amsterdam en te Batavia en de dooreenleverbaarheid met de reeds genoteerde aandeelen, zullen worden aangevraagd. De uitgifte geschiedt in verband met de uitbreiding van het cultuurbedrijf en heeft mede ten doel het uitgegeven kapitaal meer in verhouding te brengen tot het effectief kapitaal. Wij verwachten, behoudens onvoorziene omstandigheden t.z.t. de uitkeering van een dividend van 30 pct. over het vergroote kapitaal over het loopende boekjaar te kunnen voorstellen.

  Amsterdam, 1 Juli 1926.


HANDELSVEREENIGING ,,AMSTERDAM”.


De Raad van Commissarissen:
De Directie:


H.C. REHBOCK
N.H. TER KUYLE


A.M. VROEG

E. BENNINK


P. REINEKE

D. BOLDERHEY


J. GERRITZEN

J.A. VAN DER LEE


H.B. DEFOER


H.M. BOSCH


H. COLIJN

Winstverdeeling. (Art. 13 der Statuten). 8. Van de winst wordt eerst 5 pct. over het gestort maatschappelijk kapitaal aan aandeelhouders uitgekeerd. 9. Daarna kan een deel der winst op voorstel der directie, in overleg met de raad van commissarissen, op een buitengewone reserverekening worden gebracht. 10. Het dan overblijvende wordt verdeeld als volgt: 20 pct. aan de reserve; 0.25 pct. aan iederen commissaris; 1.25 pct. aan iederen, directeur; het resteerende aan aandeelhouders. 12. De afzondering ten behoeve der reserve vervalt, zoodra en zoolang de reserve 25 pct. bedraagt van het gestort maatschappelijk kapitaal. Het alsdan vrijvallend bedrag komt aan aandeelhouders ten goede. 14. De directie is bevoegd met goedkeuring van den raad van commissarissen, op rekening van het dividend een voorlopige uitkeering te doen. (Art. 19 der Statuten). In afwijking van het bepaalde in artikel 13, alinea 10, zullen de winstpercentages van commissarissen en directeuren bedragen, bij een gestort kapitaal aan het einde van het boekjaar van: dertig millioen gulden, 0.4 pct. aan iederen commissaris, 2.— pct. aan iederen directeur; meer dan dertig millioen, doch niet meer dan vijf en dertig millioen gulden, 0.35 pct. aan iederen commissaris, 1.75 pct. aan iederen directeur; meer dan vijf en dertig millioen, doch niet meer dan veertig millioen gulden, 0.31 pct. aan iederen commissaris, 1.55 pct. aan iederen directeur; meer dan veertig millioen, doch niet meer dan vijf en veertig millioen gulden, 0.28 pct. aan iederen commissaris, 1.40 pct. aan iederen directeur. 

Bron: van Oss’ Effectenboek 1927 I.

Prospectus

4 t/m. 20 Juli 1927. f 5.000.000 Aandeelen N.V. HANDELSVEREENIGING AMSTERDAM. Amsterdam, Soerabaia—Medan. Overeenkomstig het besluit der Algemeene Vergadering van 22 Juni j.l. stelt het Bestuur voor Aandeelhouders de gelegenheid open tot inschrijving op ƒ 5.000.000 Aandeelen, verdeeld in 10.000 aandeelen aan toonder, elk groot ƒ 500.―, uitmakende de 15de serie van het maatschappelijk kapitaal en ten volle deelende in de winst van het loopende boekjaar, tot den koers van 100 pct., van 4 Juli tot en met 20 Juli e.k. ten kantore der Associatie Cassa te Amsterdam en ten kantore der Handelsvereeniging ,,Amsterdam” te Soerabaia en te Medan. De storting moet geschieden op 3 Augustus 1927, ten kantore van inschrijving: te Amsterdam tegen uitreiking der aandeelen, te Soerabaia en Medan tegen uitreiking van recepissen, welke na aankondiging zoo spoedig mogelijk ter plaatse tegen nieuwe aandeelen kunnen worden ingewisseld. Het zegelrecht der toewijzingsbiljetten komt ten laste der inschrijvers. De inschrijving is uitsluitend voor aandeelhouders opengesteld, met dien verstande, dat zeven oude aandeelen recht geven op toewijzing van één nieuw aandeel. Dit recht van voorkeur zal kunnen worden uitgeoefend door overlegging bij de inschrijving van dividendbewijs No. 63, waaraan daardoor het oorspronkelijk karakter wordt ontnomen. Het bestuur der Handelsvereeniging ,,Amsterdam” behoudt zich voor in gevallen, waarin aandeelhouders door bijzondere omstandigheden, ter beoordeeling van het bestuur der Handelsvereeniging ,,Amsterdam”, niet instaat zijn geweest hun recht van deelneming tijdig uit te oefenen, ook na 20 Juli 1927 tot uiterlijk 1 November 1927 inschrijvingen aan te nemen tegen gelijktijdige volstorting met bijbetaling van 6 pct. rente, gerekend vanaf 3 Augustus 1927 tot den dag, waarop de storting plaats vindt. In deze gevallen heeft de volstorting uitsluitend te Amsterdam plaats. De aandeelen, waarop 1 November 1927 geen recht van inschrijving is uitgeoefend of erkend, zullen ter beurze verkocht worden. De beursnoteering te Amsterdam en te Batavia en de dooreenleverbaarheid met de reeds genoteerde aandeelen zullen worden aangevraagd. De uitgifte geschiedt in verband met de gestadige uitbreiding van het cultuurbedrijf en heeft mede ten doel het uitgegeven kapitaal meer in verhouding te brengen tot het effectief kapitaal. Wij verwachten, behoudens onvoorziene omstandigheden, t.z.t. de uitkeering van een dividend van 30 pct. over het vergroote kapitaal over het loopende boekjaar te kunnen voorstellen.

  Amsterdam, 1 Juli 1927.


N.V. HANDELSVEREENIGING AMSTERDAM 

De Raad van Commissarissen:
De Directie:

H.C. REHBOCK.
N.H. TER KUILE.

P. REINEKE.
E. BENNINK.

J. GERRITZEN.
D. BOLDERHEY.

H.B. DEFOER.
J.A. VAN DER LEE.

H.M. BOSCH.

H. COLIJN. 

Winstverdeeling. (Art. 13 der Statuten). 8. Van de winst wordt eerst 5 pct. over het gestort maatschappelijk kapitaal aan aandeelhouders uitgekeerd. 9. Daarna kan een deel der winst op voorstel der directie, in overleg met den raad van commissarissen, op een buitengewone reserverekening worden gebracht. 10. Het dan overblijvende wordt verdeeld als volgt: 20 pct. aan de reserve; 0.25 pct. aan iederen commissaris, 1.25 pct. aan iederen directeur, het resteerende aan aandeelhouders. 12. De afzondering ten behoeve der reserve vervalt, zoodra en zoolang de reserve 25 pct. bedraagt van het gestort maatschappelijk kapitaal. Het alsdan vrijvallend bedrag komt aan aandeelhouders ten goede. 14. De directie is bevoegd, met goedkeuring van den raad van Commissarissen, op rekening van het dividend een voorloopige uitkeering te doen. (Art 19 der Statuten). In afwijking van het bepaalde in artikel 13, alinea 10, zullen de winstpercentages van Commissarissen en directeuren bedragen, bij een gestort kapitaal aan het einde van het boekjaar van: dertig millioen gulden, 0.4 pct. aan iederen commissaris, 2 pct. aan iederen directeur, meer dan dertig millioen, doch niet meer dan vijf en dertig millioen gulden, 0.35 pct. aan iederen commissaris, 1.75 pct. aan iederen directeur; meer dan vijf en dertig millioen, doch niet meer dan veertig millioen gulden, 0.31 pct., aan iederen commissaris, 1.55 pct. aan iederen directeur; meer dan veertig millioen, doch niet meer dan vijf en veertig millioen gulden, 0.28 pct. aan iederen commissaris, 1.40 pct. aan iederen directeur.

Bron: van Oss’ Effectenboek 1928 I.

Prospectus

13 Maart 1928. f 10.000.000 4½ pct. Obligatiën N.V. HANDELSVEREENIGING AMSTERDAM, Amsterdam, Soerabaia—Medan. De kapitaaluitgaven voor onze ondernemingen op Java en Sumatra bedroegen in 1927 circa ƒ 23.000.000 en zullen in 1928 bedragen circa ƒ 24.000.000. Ter gedeeltelijke voorziening in de voor de exploitatie onzer ondernemingen benoodigde gelden, welke wij per eind April a.s. berekenen op ƒ 45.000.000, zaI aan de algemeene vergadering te houden op 21 Maart machtiging gevraagd worden tot het aangaan van een verdere leening groot ƒ 20.000.000, waarvan thans het eerste deel, groot ƒ 10.000.000, onder voorbehoud van goedkeuring door genoemde vergadering, ter inschrijving wordt aangeboden. Het ligt in de bedoeling van het bestuur aan de jaarlijksche algemeene vergadering van aandeelhouders voor te stellen over het jaar 1927 een dividend uit te keeren van 30 pct. na ruime afschrijving en toevoeging van ƒ 1.250.000 aan de Statutaire en ƒ 1.250.000 aan de Buitengewone Reserve, welke alsdan elk een bedrag van ƒ 10.000.000 zullen aanwijzen. Op rekening van het dividend over 1927 werd sub 2 Januari j.l. een interim-uitkeering van 15 pct. betaalbaar gesteld. 

Voorwaarden der Geldleeningen. De obligatiën, luidende aan toonder, zijn groot ƒ 1.000.― en genummerd van 1 tot en met 10.000. Zij zijn voorzien van halfjaarlijksche coupons, vervallende den 1en April en den 1en October, elk groot ƒ  22.50. De eerste coupon vervalt 1 October 1928. De koers van uitgifte is 99 pct. De aflossing der leening geschiedt, door uitloting, à pari, uiterlijk in 50 jaar, met dien verstande, dat in geen jaar minder dan ƒ 200.000 mag worden afgelost. De maatschappij behoudt zich het recht voor na 1 April 1933 tot algeheele aflossing over te gaan. De jaarlijksche uitlotingen vinden plaats in de maand Juli, aanvangende met Juli 1928. De terugbetaling der uitgelote obligatiën geschiedt op 1 October daaraanvolgend, De coupons en losbaar gestelde obligatiën zijn betaalbaar te Amsterdam, Rotterdam en 's-Gravenhage. De coupons verjaren 5 jaar na den vervaldag en de obligatiën 30 jaar na den dag van betaalbaarstelling. De uitgelote obligatiën houden op rente te dragen op den dag, dat zij betaalbaar gesteld zijn. De inschrijving is opengesteld op 13 Maart 1928 ten kantore der Associatie Cassa, alhier. De toewijzing geschiedt zoo spoedig mogelijk na de inschrijving. Bij overteekening zal de toewijzing zooveel mogelijk pondspondsgewijze geschieden, terwijl het recht wordt voorbehouden inschrijvingen bij de toewijzing niet in aanmerking te nemen. Het zegelrecht der toewijzingsbiljetten komt ten laste der inschrijvers en zal bij de volstorting worden verrekend. De noteering der obligatiën ter beurze van Amsterdam zal worden aangevraagd. De toegewezen obligatiën moeten worden betaald ten kantore der Associatie Cassa, op 2 April 1928.

  Amsterdam, 6 Maart 1928. 


HANDELSVEREENIGING AMSTERDAM 


De Raad van Commissarissen:
De Directie:

H.C. REHBOCK.
N.H. TER KUILE.

P. REINEKE.
E. BENNINK.

J. GERRITZEN.
D. BOLDERHEY.

H.B. DEFOER.
J.A. VAN DER LEE.

H.M. BOSCH.

H. COLIJN. 

Bron: van Oss’ Effectenboek 1928 II.

Prospectus

16 Januari 1929. f 9.800.000 4½ pct. Obligatiën N.V. HANDELSVEREENIGING ,,AMSTERDAM”, te Amsterdam. Bovengenoemde 9.800 obligatiën, elk groot ƒ 1.000.— rentende 4½ pct., zijn het resteerende deel der obligatieleening ad ƒ 20.000.000.— waartoe de buitengewone algemeene vergadering van aandeelhouders van 21 Maart  1922 machtiging verleende, met dien verstande dat rekening gehouden is met de uitloting van 200 obligatiën van het in 1928 uitgegeven deel der leening. De uitgifte geschiedt ter gedeeltelijke voorziening in de voor exploitatie onzer ondernemingen benoodigde gelden. Voor de exploitatie onzer bestaande ondernemingen zal per einde April a.s. benoodigd zijn ongeveer ƒ 50.000.000.—, waartegen sub 31 December l.l. aan obligatiën uitstond ƒ 20.710.000.—. De resultaten van het boekjaar 1928 stellen het bestuur in staat, na ruime afschrijving en reserveering, aan de jaarlijksche algemeene vergadering van aandeelhouders voor te stellen over het jaar 1928 een dividend uit te keeren van 30 pct. en de in het vorig boekjaar gecreëerde reserve ten behoeve van 1928 ad ƒ 5.000.000. — over te dragen naar 1929. Op rekening van het dividend over het jaar 1928 werd sub 2 Januari l.l. een interimdividend van 15 pct. betaalbaar gesteld. Voorwaarden van geldleening. De obligatiën, luidende aan toonder, zijn groot ƒ 1.000. — en genummerd van 10.001 tot en met 19.800. Zij zijn voorzien van halfjaarlijksche coupons, vervallende den 1en April en den 1sten October, elk groot ƒ 22.50. De eerste coupon (genummerd 2), vervallende 1 April 1929, is groot ƒ 7.50. De koers van uitgifte, is 99 pct. De aflossing der leening geschiedt, door uitloting à pari, uiterlijk in 49 jaar, met dien verstande, dat in geen jaar minder dan ƒ 200.000.— mag worden afgelost. De Maatschappij behoudt zich het recht voor na 1 April 1933 tot algeheele aflossing over te gaan. Publicatie der gehouden loting, respectievelijk algeheele aflossing, zal geschieden ten minste een maand voor den datum, waarop de stukken worden betaalbaar gesteld. De jaarlijksche uitlotingen vinden plaats in de maand Juli, aanvangende met Juli 1929. De terugbetaling der uitgelote obligatiën geschiedt op 1 October daaropvolgende. De coupons en losbaar gestelde obligatiën zijn betaalbaar te Amsterdam, Rotterdam en 's-Gravenhage. De coupons verjaren 5 jaar na den vervaldag en de obligatiën 30 jaar na den dag van betaalbaarstelling. De uitgelote obligatiën houden op rente te dragen op den dag dat zij betaalbaar gesteld zijn.

De inschrijving is opengesteld op 16 Januari 1929, ten kantore der Associatie Cassa, alhier. De toewijzing geschiedt zoo spoedig mogelijk na de inschrijving. Bij overteekening zal de toewijzing zooveel mogelijk pondspondsgewijze geschieden, terwijl het recht wordt voorbehouden inschrijvingen geheel of gedeeltelijk niet in aanmerking te nemen. Het zegelrecht der toewijzingsbiljetten komt ten laste der inschrijvers en zal bij de volstorting worden verrekend. De noteering der obligatiën ter beurze van Amsterdam en de dooreenleverbaarheid van 1 April 1929 af met de reeds genoteerde 4½ pct. obligatiën der Ieening van 1928 zal worden aangevraagd. De toegewezen obligatiën moeten worden betaald ten kantore der Associatie Cassa op 1 Februari 1929.


Amsterdam, 9 Januari 1929.


N.V. HANDELSVEREENIGlNG ,,AMSTERDAM”.


De Raad van Commissarissen:
De Directie:

H.C. REHBOCK.
N.H. TER KUILE.

P. REINEKE.
E. BENNINK.

J. GERRITZEN.
D. BOLDERHEY.

H.B. DEFOER.
J.A. VAN DER LEE.

H.M. BOSCH.

H. COLIJN.

Bron: van Oss’ Effectenboek 1929 II.

